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Am Freltag,den 13. Oktober 2023

von 19.30 bis 21.00 Uhr
In der Stephan-Keck-Halle

in Sulzbach-Laufen

mit Mutterpass und

Verkauft werden:
Babysachen

Anmé]ddng ab Montag den 18,09.2023 per E- ma||
regenbogenmarkt@weh.de oder 07976-910229

COMEDI

Voranzeige

A=lVOCALE

KUNTERBUNT IN SCHWARZ-WEISS

Samstag, 21. Oktober 2023

Veranstalter: Heimat- und Kulturverein Sulzbach-Laufen

Schlosskirche SchloB Schmiedelfeld
74429 Sulzbach-Laufen

www_hiov-schiosskirche de

Bewirtung in der Pause

Saaléffnung: 18.30 Uhr, Beginn: 19.30 Uhr
Vorverkauf: 13 € Abendkasse: 15 €

Vorverkau! bei: Schuhhaus Berroth, Eisbachstr. 19, 74429 Sulzbach-Laufen
VR Bark HN-SHA eG, Kanzleistr. 10, 74405 Gaildor!

WWW. COMEDIA-VOCALE.DE

Amtliche
Bekanntmachungen

Absage der Versammlung
der Jagdgenossenschaften
Sulzbach-Laufen 1 und 2

Die fiir kommenden Samstag, den 14. Oktober 2023 um 17.30
Uhr im Ortszentrum Laufen, Im Kocherfeld 2 geplante Ver-
sammlung der Jagdgenossenschaften Sulzbach-Laufen 1
und 2 samt Rahmenprogramm mit dem vorgesechalteten

Fachvortrag und dem anschlieBendensAberid n wird
hiermit abgesagt.

In den Kalenderwoehe® =% rdggoiEatichy amm-
lung eingelacc

May Lol JURE SR Zu M Coieins 2 SSsenTwas ja
eige Anle 58 de~Vers=T 0.50iit€; Um das gemein-

same ander . ciawalitdie Veranstaltung ersatzlos.
Bis el 0Se@Ktober zum Anmeldeschluss ging leider
nur 1\AnGaeidung ein.

Bei allen, die sich im Vorfeld der Veranstaltung in der Organisa-
tion beteiligt haben, speziell Gemeinderat Christoph Stier, Frau
Kreisjagermeisterin Julia Winterfeldt, Herr Revierforster Jorg
Brucklacher und Frau Stephanie GroBpersky, bedanken wir uns
ganz herzlich fur die Mihe.

Fur die Jagdgenossenschaft
Bock, Burgermeister

Offentliche Gemeinderatssitzung

Am Montag, den 16.10.2023 findet ab 19.00 Uhr die nachste 6ffentliche
Gemeinderatssitzung im Gemeindesaal des Ortszentrums Laufen statt.

Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:
Offentlicher Teil:

—_

5.
6.

. Vorstellung BaumaBnahme ,Sanierung BergstraBe®,

. Ehrungen:

a) 40-jahriges Dienstjubilaum Heidemarie Steuer

b) 25-jahriges Dienstjubilaum Nadine Weller

c) 25-jahriges Dienstjubildum Natascha BeiBwenger

inkl. Baube-
schluss

. Beratung Investitionsprogramm Friedhof Laufen 2024
. Anfrage der Firma Enerkraft wegen Bau von 2 Windkraftanlagen und

einer Freiflachen-PV-Anlage im Bereich Weiler
Protokoll der letzten Sitzung
Burgeranfragen

7. Bekanntgaben

8

9.

10.

11.

. Bebauungsplan Farbhalde VI —

HeerstraBe, 1. Anderung

hier: Beratung Gber Abwagungsvorschlag und Satzungsbeschluss

Private Bausachen

a) Bauvoranfrage: Errichtung einer PV-Anlage auf Freiflache,
Flst. 1244, 1245, 1246, 699/5

b) Bauvoranfrage PKW-Stellplatziiberdachung mit PV-Modulen,
Flst. 518, 519, 221/1, 221/5, 222 in Laufen, TalstraBe/ Kocherfeld

c) Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage und Carport, Kapfweg 17

d) Wohnungserweiterung, Umbau ehemaliger Getrankemarkt in
Wohnraum, Kocherweg 22

e) Anderungsbaugesuch: Neubau Zweifamilienhaus mit Garage,
Walkmihle

Rechnungsabschluss 2022

Verschiedenes

Hierzu wird die Bevolkerung herzlich eingeladen.
Eine nicht &ffentliche Beratung schlief3t sich an.
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Sulzbach-Laufen

Idyllische Gemeinde im Kochertal

Stellenausschreibung

Die Gemeinde Sulzbach-Laufen (rd. 2.500 Einwohner) sucht zum
01.01.2024 oder spater eine/einen

Dipl.-Verwaltungswirt/-in (FH)/ Bachelor
of Arts (Public Management) (m/w/d)
(Stellenumfang bis 100 %)

Wir bieten neben einem interessanten Aufgabengebiet die Mitarbeit

in einem engagierten Team und einen modernen Arbeitsplatz im

Rathaus.

Es sind insbesondere folgende Aufgaben und -bereiche vorgesehen:

¢ Hauptamt (z. B. Wahlen, Gemeinderat, Personal, Versicherungen,
EDV)

* Mitarbeit und Organisation der 1000-Jahr-Feier des Ortsteils Sulz-
bach

¢ Wasser-/Abwasserabrechnung

* weitere Sonderaufgaben

Die bisherige Stelleninhaberin geht Ende 2024 in den Ruhestand.
Bis dahin erfolgt die Einarbeitung und insbesondere die Zusammen-
arbeit bei den Europa- und Kommunalwahlen sowie der Organisati-
on der 2024 stattfindenden 1000-Jahr-Feier des Ortsteils Sulzbach.

Die Vergutung erfolgt nach Besoldungsgruppe A10 bzw. EG 10 TvaD.
Fur Auskinfte stehen Ihnen Frau BeiBwenger (07976/91075-17) oder
Herr Blrgermeister Bock (07976/91075-0) zur Verfligung.

Bitte senden Sie lhre aussagekraftigen Bewerbungsunterlagen an
das Buirgermeisteramt Sulzbach-Laufen, EisbachstraBe 24,
74429 Sulzbach-Laufen.

Digitale Bewerbungen senden Sie bitte an:
natascha.beisswenger @ sulzbach-laufen.de

Weitere Informationen zur Gemeinde Sulzbach-Laufen finden Sie
unter www.Sulzbach-Laufen.de

Neue Mitarbeiterin im Rathaus

Da Frau Anke Ebert in Mutterschutz und danach in Elternzeit ist, haben
wir Unterstitzung im Rathaus gebraucht. Somit hat zum 01.10.2023
Dagmar Bohn bei der Gemeindeverwaltung Sulzbach-Laufen begonnen.
Sie wird zukunftig fur das Einwohnermeldeamt zusténdig sein. Bis zur Be-
stellung als Standesbeamtin wird Frau Bohn im Standesamt unterstiitzen.
Erreichbar ist Frau Bohn zu den allgemeinen Offnungszeiten des Rathau-
ses unter Tel. 07976 91075-24.

Wir freuen uns, Frau Bohn im Rathausteam begriBen zu kénnen und
winschen ihr einen guten Einstieg.

Information des RP Stuttgart zur BaumaBnahme
,»B 19 Erneuerung der Fahrbahndecke
zwischen Untergréningen und Sulzbach-Laufen*:

Derzeit laufen die Bauarbeiten im Bau-
abschnitt 4 auf Hochtouren, damit die
B 19 so schnell wie mdéglich wieder fiir den
Verkehr freigegeben werden kann. Die
Arbeiten zur Herstellung der Amphibien-
leiteinrichtungen bei Wengen konnten
zwischenzeitlich im Wesentlichen abge-
schlossen werden, die Arbeiten zum Ver-
setzen der massiven Betonbauteile waren leider deutlich zeitaufwandiger
als erwartet. Derzeit werden die Schadstellen im Zuge der B 19 saniert.
Von Montag, den 16.10. bis voraussichtlich Mittwoch, 18.10., sollen die
Asphaltschichten auf der B 19 zwischen Untergréningen und Wengen
eingebaut werden. AnschlieBend werden die Asphaltrander versiegelt, die
Asphaltfugen geschnitten und vergossen, die Bankette wieder hergestellt,
die Nebenflachen wieder hergestellt sowie Schutzplanken- und Markie-
rungsarbeiten durchgefiihrt. Die Baustrecke wird im Laufe der letzten
Oktoberwoche wieder fur den Verkehr freigegeben werden kénnen.

Vollsperrung der HeerstraBBe I
wegen Asphaltarbeiten

Betreffend der Erweiterung HeerstraBe Sud ist die
Vollsperrung der HeerstraBe vom 16.10.23 bis
21.10.23 geplant.

Wir bitten um Beachtung und lhr Verstandnis.

Gemeindetag Baden-Wiirttemberg

,,Die Lage ist ernst!“ - Kommunen fordern Begrenzungsstrategie zur
Steuerung der Migration

In den Stadten, Gemeinden und Landkreisen Baden-Wirttembergs wur-
den in den letzten 20 Monaten mehr als 200.000 Gefliichtete aufgenom-
men. Ein eindeutiger Beleg dafirr, dass die baden-wirttembergischen
Kommunen in einem MaBe zu ihrer humanitédren Verantwortung stehen,
wie kaum anderswo innerhalb der EU.

Die Stadte und Gemeinden machen jedoch deutlich: Die regularen Auf-
nahmekapazitaten sind langst belegt und die Integrationsressourcen uber-
lastet: in den Kitas gibt es keine freien Platze, die Schulen sind voll, die
arztliche Versorgung Uber der Belastungsgrenze und auch Sprachkurse
sind nicht ann&hernd in ausreichendem MafBe verfligbar. Das Personal in
den Auslanderbehdrden arbeitet weit Gber dem Limit. Die Grenzen des
Machbaren sind erreicht.

,Darauf weisen die Kommunen nun bereits seit Monaten hin. Ohne Ergeb-
nis“, so Gemeindetagsprasident Steffen Jager mit Blick auf die Lage in
den Stadten und Gemeinden. ,AuBBer kleinteiligen Initiativen und vielen
Ankiindigungen gibt es bislang keine wirksamen MaBnahmen. Nun will
der Bund sogar noch die finanzielle Unterstutzung fir die Kommunen
kurzen anstatt sie an die tatséchlichen Kosten anzupassen. All das geht
weit an der kommunalen Realitat in den Stadten und Gemeinden vorbei
und die Menschen splren das. Das Resultat ist ein zunehmendes Weg-
brechen der Akzeptanz fur die Aufnahme gefliichteter Menschen insge-
samt und eine besorgniserregende Starkung des rechten politischen
Randes. In dieser Situation steigt nun die Zahl der Asylzugange auf ein
historisches Hoch.

Wenn das Vertrauen der Menschen in einen funktionierenden Staat nicht
weiter geféhrdet werden soll, braucht es in dieser auBerordentlichen Be-
lastungssituation eine der Realitat in den Kommunen gerecht werdende
Anpassung der Migrationspolitik. Es braucht nun endlich eine gesunde
Portion Realitatssinn im Hinblick darauf, was vor Ort in den Kommunen



4 - 41/2023

Mitteilungsblatt Sulzbach-Laufen

tats&chlich noch leistbar ist. Die Diskussion darliber muss weg von par-
teipolitischen Wagenburgen und endlich wieder zurlick auf eine faktenba-
sierte Grundlage gefiihrt werden. Die Lage ist ernst! Die Stédte und Ge-
meinden wollen und werden weiterhin ihren Teil beitragen. Es braucht nun
aber schnelle und wirksame MaBnahmen, um eine Uberforderung des
Gemeinwesens abzuwenden. Denn bis ein Gemeinsames Europaisches
Asylsystem (GEAS) wirkt, wird es mindestens noch Monate dauern. Wenn
européische Solidaritat bei der Geflichtetenaufnahme nicht auf freiwilliger
Basis erreicht werden kann, muss sie jetzt forciert werden:

Jager betont, die Stadte und Gemeinden in Baden-Wirttemberg kénnten
die Zugénge nicht begrenzen und auch nicht fir européische Solidaritéat
sorgen. Dafir liege im féderalen Staat die Zustandigkeit klar beim Bund.
+Wir fordern daher die Bundesregierung auf, endlich eine wirksame Be-
grenzungsstrategie umzusetzen. Wir erwarten von Bund und Landern
hierzu klare und wirksame Verabredungen, die nicht von moralischen
Grundsatzen, sondern von den tatsachlichen operativen Mdglichkeiten
geleitet sind und zugleich das Akzeptanzgleichgewicht der Bevélkerung
im Blick behalten*

Der Landesvorstand des Gemeindetags hat sich daher einstimmig wie

folgt positioniert:

Aus Sicht der Stédte und Gemeinden sollten insbesondere Sofortmaf3-

nahmen ergriffen werden:

1. Eine konsequente Begrenzung der irregularen Zuwanderung spates-
tens an den deutschen AuBengrenzen auch durch die Einflihrung von
Grenzkontrollen. Die Regelungen im Zusammenhang mit der Dublin-
I1I-Verordnung, wonach Fliichtlinge, die versuchen tber einen siche-
ren Drittstaat nach Deutschland einzureisen, an diesen zurlickzuwei-
sen sind, missen zudem konsequent und ziigig umgesetzt werden.

2. Die Ausweitung der Liste der sicheren Herkunftslander nicht nur um
die Republik Moldau und Georgien, sondern etwa auch um die Magh-
reb-Staaten Marokko, Tunesien und Algerien sowie die Turkei.

3. Die Beschleunigung der Asylverfahren, sodass die behérdliche Ent-
scheidung bereits in der Erstaufnahme getroffen wird. Eine Weiterver-
teilung auf die Kommunen darf nur erfolgen, wenn ein Bleiberecht
wirksam festgestellt wurde.

4. Die Uberpriifung der rechtlichen Rahmenbedingungen der Verfahren
und die Beschleunigung des Rechtswegs. Dass in 81,1 Prozent der
abgelehnten Verfahren ein Klageverfahren angestrengt wird, ist in
einem Rechtsstaat grundsétzlich nicht verwerflich. Allerdings enden
lediglich 17,6 Prozent dieser Verfahren mit einer gerichtlichen Anerken-
nung des Schutzstatus. Hier missen effizientere und schnellere Ent-
scheidungswege etabliert werden.

5. Die Aberkennung des Aufenthaltsrechts von Personen, die schwere
Straftaten oder Gewaltverbrechen begehen, sich als Schleuser be-
tatigen oder die Polizei- bzw. Einsatzkrafte gewaltsam angreifen, zu
ermdglichen und fur diesen Personenkreis eine Ruckflihrung rechtlich
zu erleichtern.

6. Ein starkeres und gezielteres Einfordern der Arbeitsmarktintegration
der anerkannten Asylbewerber zu regeln. Die Arbeitslosenquote von
Personen aus den acht wichtigsten auBereuropédischen Herkunfts-
landern liegt laut Sachverstandigenrat Migration im April 2023 bei 30,7
Prozent. Dies macht deutlich: die Rahmenbedingungen fur eine gelin-
gende Arbeitsmarktintegration sind nicht optimal. Hier muss es darum
gehen, in Zeiten des Arbeitskraftemangels den Einstieg ins Arbeits-
leben zu erleichtern, aber auch einzufordern. Fortbestehende Be-
schaftigungsverbote sollten Uberprift und die Anerkennung auslan-
discher Bildungsabschlusse erleichtert werden. Sozialleistungen
wiederum mussen enger mit konkreten Mitwirkungspflichten verbun-
den werden. Dazu gehdren auch Leistungskirzungen, wenn zur Ver-
fiigung gestellte Arbeitsgelegenheiten nicht wahrgenommen werden.

7. Die Anreize flr eine Sekundarmigration nach Deutschland zu senken,
und dazu die Sozialleistungsstandards so anzupassen, dass eine
gleichmaBige Verteilung in Europa einfacher moglich wird.

8. Die rasche und vollstandige Verabschiedung des EU-Asyl- und Mi-

grationspakets muss von der Bundesregierung vorangetrieben und
darf von ihr auf keinen Fall blockiert werden.
,Dieser Vorschlag flr eine Begrenzungsstrategie sehen wir in Ergan-
zung zur ,Stuttgarter Erklarung fir eine realitdtsbezogene Fliichtlings-
politik* der Kommunalen Landesverb&nde vom 7. Marz 2023. Denn
darum muss es doch gehen: Realitdtsbezogen und sachorientiert
Lésungen fiur die Unterbringung und Integration zu finden, so Ge-
meindetagspréasident Jager abschlieBend.

Die ,Stuttgarter Erklarung“ vom 7. Marz 2023 finden Sie unter:
https://www.gemeindetag-bw.de / Themen / Integration

* Sulzbach-Laufen'
am 9. Dezember 2023

Die ersten Weihnachtsartikel sind schon langer in den
Laden erhaltlich, was auch far uns bedeutet, mit den
Vorbereitungen fur den Weihnachtsmarkt 2023 zu be-

ginnen.

Der Weihnachtsmarkt 2023 findet am
Samstag, 9. Dezember 2023 von 15.00 - 22.00 Uhr
rund um den Marktplatz in Sulzbach
statt.

Haben Sie Interesse den Sulzbach-Laufener Weihnachts-
markt mit Ihrem Angebot zu bereichern, dann melden
Sie sich einfach unter Tel. 07976 91075-25 oder per
E-Mail: nadine.weller@sulzbach-laufen.de und Sie er-
halten weitere Informationen sowie die erforderlichen
Anmeldeunterlagen.

Sprechstunde der Fliichtlingshilfe

Am heutigen Donnerstag findet keine Sprechstunde mit
Frau Rosenkranz statt!

Wir bitten Sie dies zu beachten!

Feuerwehr Sulzbach-Laufen
im Salzburger Land

Ein Ausflug fur Jung und Alt
Am letzten Samstag im Sep-
tember war es endlich mal wie- §
% der so weit, die freiwillige Feuer-
wehr Sulzbach-Laufen startete
mit 33 Teilnehmern zum 3-Ta- |
ges-Ausflug ins Salzburger |
Land. Die Altersspanne der Teil-
nehmer war beachtlich. Der jlngste Teilneh-
mer war gerade mal 1 1/2 Jahre und der al-
teste Teilnehmer uber 70 Jahre alter.
Mit unserem bewahrten Busfahrer Ginther |
Schumm, alias Schwemmle, ging es am fri- |
hen Samstagmorgen los. Unser erstes Ziel
war der Bauernmarkt Dasing, in welchem wir
uns mit einem WeiBwurstfrihstlck starkten.
Bei bester Laune und ausgelassener Stim-
mung steuerten wir um die Mittagszeit noch
den Rastplatz Walserberg an, wo wir ein
zunftiges Vesper, das wir von der Metzgerei
Oesterle und von der Backerei Sanwald mit-
genommen hatten, genossen. Unterhalten wurden wir hierbei mit Musik
aus der Dose.
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Dann ging es auch schon weiter in die Altstadt von Salzburg. Hier erwar-
teten uns 2 Stadtfiihrerinnen, die mit uns die Sehenswirdigkeiten und den
historischen Altstadtkern, der an der Salzach liegt, besichtigten. Nach
vielen interessanten Eindriicken ging es mit dem Bus noch eine kurze
Strecke zu unserem Hotel St. Virgil. Das Einchecken war schnell erledigt
und dann wartete das Abendessen in Buffetform bereits auf uns. Danach
war die Zeit zur freien Verfligung. Wéhrend sich einige Teilnehmer noch
einen Cocktail haben schmecken lassen, machte sich der GroBteil der
Truppe auf zur Bus-Party.

Am 2. Tag fuhren wir, nach einem ausgiebigen Friihstiick, mit dem Bus,
nach St. Gilgen an den Wolfgangsee. Wir erlebten einen perfekten Tag bei
strahlendem Sonnenschein. Nach einer Schifffahrt Gber den Wolfgangsee
fuhren wir mit der Schafberg Bahn, die von der Talstation in St. Wolfgang
auf den Gipfel des Schafbergs filhrt. Sie ist die steilste Zahnradbahn Os-
terreichs. Auf knapp 1.800 m Héhe genossen wir ein atemberaubendes
Panorama, mit Blick auf den Wolfgangsee, Mondsee, Attersee und den
Fuschlsee. Hier konnte man den Ausblick genieBen, einen Apfelstrudel
oder Sonstiges essen oder sich fur eine kurze Wanderung aufmachen. So
fanden sich schnell Gruppen mit gleichen Vorlieben. Die Zeit verflog rasch
und wir machten uns wieder mit der Schafberg Bahn abwarts Richtung
Talstation. Dieses Mal durften wir sogar mit der Dampflok bergabwarts
fahren. Mit dem Schiff ging es dann, Gber mehrere Haltestellen auf dem
Wolfgangsee, wieder Richtung Bus Parkplatz. Hier starteten wir zum
Hotel, wo bereits das Abendessen, wieder in Buffetform, auf uns wartete.
Danach war schon klar, dass die Zeit zur freien Verfligung von den Meis-
ten nochmals zur Bus-Party genutzt wird.

Leider verging die Zeit viel zu schnell und so starteten wir am 3. und
letzten Tag, selbstversténdlich nach guter Starkung beim Frihstlicksbuffet,
Richtung Hauptfeuerwache der Berufsfeuerwehr Salzburg. Hier warteten
2 Feuerwehrménner auf uns zu einer Flihrung durch die Feuerwache. Die
beiden verstanden es viel Informatives und Spannendes zu erzahlen und
zu zeigen, auch manch Anekdote, die sich in der Salzburger Feuerwache
schon ereignet hat, wurde mit Humor erzahit.

Nach der Besichtigung mussten wir wieder die Heimreise antreten. An der
Raststatte Bernau am Chiemsee, legten wir eine Rast ein und nahmen
nochmals eine Starkung zu uns. Dann ging es weiter bis nach Wéllstein
zur Gaststatte Linde. Von Familie Sauter wurden wir sehr herzlich emp-
fangen und jeder konnte sein leckeres Essen, das wir bereits von unter-
wegs bestellt hatten, einnehmen. Die Gastwirte lieBen es sich nicht neh-
men, spontan einen Umtrunk auszugeben, da sich unter den
Ausflugsteilnehmern auch ein ,Geburtstagskind“ befand.

In Sulzbach-Laufen wieder angekommen waren sich alle einig, das war
ein perfekter Ausflug mit bestem Wetter und toller Kameradschaft. Unbe-

dingt missen mal wieder gemeinsam einen Ausflug machen. Bestimmt
finden wir ein neues, gutes Ausflugsziel.

Jugendfeuerwehr
~+ Sulzbach-Laufen

R r.‘:"lt °

Samstag, 14.10.2023, Walter-Klenk-Pokal in
Michelfeld, 8.00 Uhr

Forstverwailtung

Das Forstamt informiert — Waldbegegnungen

Tierischer Herbst

Freitag, 13. Oktober, 14.30 - 18.00 Uhr

Die harteste Jahreszeit, der Winter, klndigt sich flr unsere Waldtiere an.
An diesem Nachmittag erfahren wir, welche Uberlebensstrategien sie ent-
wickelt haben und welche Kompromisse manche eingehen missen, um
ihr Uberleben zu sichern. Daneben haben wir noch geniigend Zeit fiir
Spiele und Informationen zum Thema, wie wir den Wildtieren helfen und
sie schitzen kénnen. AbschlieBend kann ein kleines Insektenhotel gebaut
und mit nach Hause genommen werden.

Zielgruppe: Kinder im Alter von 8 - 12 Jahren, max. 16 Teilnehmende

Treffpunkt: Saatschulhitte an der K 2599 im Einkornwald

Kosten: 25,- €/ Kind, incl. Material Insektenhotel (bar)

Leitung: Michaela Denninghoff-Wagner, Handy 0170-4778514 und
Michael Eisele, Handy 0151-46312415

Sonstiges: Wetterangepasste Waldkleidung (lange Hosen), Getranke

und Vesper mitbringen

Farben sammeln fiir den Winter

Samstag, 14. Oktober, 10.00 - 16.00 Uhr

Kraft schopfen und Resilienz entwickeln in der Natur

In der Natur wird es ruhiger, nur das Rascheln des Laubes nimmt zu. Die
bunte, farbenpréchtige, in mildem Herbstlicht leuchtende Landschaft ladt
uns ein, den herbstlichen Naturphanomenen auf den Grund zu gehen und
xFarben fur den Winter” zu sammeln. Dabei nehmen wir die Natur mit allen
Sinnen wahr und 6ffnen uns fir deren Botschaft. Grundlage sind Ele-
mente der Natur- und Wildnispadagogik sowie der gewaltfreien Kommuni-
kation nach M. Rosenberg.

Zielgruppe: Erwachsene, 6 - 12 Personen

Treffpunkt: Saatschulhltte im Lembergwald an der StraBe zw.
Waldfriedhof und Rinnen

Kosten: 59,- €

Leitung: Beate Leidig, Handy 0151-20109210

Sonstiges: Wetterangepasste Kleidung, Sitzunterlage, Schreibzeug,

Schreibunterlage und Tagesverpflegung mitbringen.

Fortbildungen

Gesundheit und Wohlbefinden

Waldbaden fiir Kinder und Jugendliche

Donnerstag, 19. Oktober, 9.30 - 14.00 Uhr

Der Wald bietet wie kein anderer Lebensraum die Mdglichkeit, Stress-
hormone und Angste abzubauen, die Gesundheit und Selbstheilungs-
krafte zu stérken und das Kérper- und Selbstbewusstsein zu férdern.
Wie durch spezielle Ubungen und Elemente des Waldbadens diese heil-
samen Wirkungen erzielt werden kénnen, wird im Einstiegsseminar ,Wald-
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baden” aufgezeigt und kann von den Teilnehmenden zum Teil selbst in der
Praxis erprobt werden.

Durch die Vermittlung von Hintergrundwissen, Theorie und praktischen
Ubungen bekommen die Teilnehmenden das Riistzeug, um mit Kindern
und Jugendlichen einen bereichernden Wald(bade)tag durchfiihren zu
kénnen.

Inhalte:

- Warum der Wald uns so guttut:“Shinrin Yoku“ - mehr als ein Trend.

- Warum Waldbaden fir Kinder und Jugendliche?

- Wirkung von Entspannung in der Natur

- Stressbewaltigung

- Was Waldbaden nicht ist

- Praxis Waldbaden

Termin: Donnerstag, 19. Oktober / 9.30 — 14.00 Uhr

Kosten: 79,- € (incl. Material und Skript)
Leitung: Cinzia Faraci
Treffpunkt: Streitwald 22, Kirchberg /Jagst

Die Anmeldungen erfolgen fir alle Veranstaltungen tiber das Anmeldefor-
mular per Mail, Post oder Fax.

Das Anmeldeformular finden Sie online auf der Homepage des Landratsamts
Schwabisch Hall unter: www.LRASHA.de / Forstamt / Waldp&adagogik / Wald-
begegnungen

Reservierungen nehmen wir auch telefonisch unter 0791/755-7877 ent-
gegen.

3. Waldbesitzer-Infotag am 20.10.2023
in lishofen

Das Forstamt Schwabisch Hall bietet wieder einen Infotag fir Privatwald-
besitzende und andere Interessierte an. Das Team des Forstamts vermit-
telt an einem etwa 1,5 km langen Rundweg verschiedene Themen rund
um die Waldbewirtschaftung: Astung, Wegebau, das aktualisierte Férder-
programm Waldnaturschutz und aktuelle Holzmarktinfos.

Nach Ende des Programms kdénnen die Teilnehmer noch bei einem ge-
mutlichen Ausklang bei Getranken und Grillwurst mit den Ansprechpart-
nern der Forstbetriebsgemeinschaften, des Forstamtes und der Holzver-
marktungsgemeinschatft ins Gesprach kommen.

Der Infotag findet statt am Freitag, 20.10.2023 von 13.00 bis 17.00 Uhr.
Treffpunkt ist die Buchholzhiitte im Wald westlich von lishofen. Rund
um dem ,Waldparkplatz Ost“ (Koordinaten 49.17115, 9.91165) am Orts-
rand von lishofen stehen gentgend Parkplétze zur Verfligung.

Zur besseren Planung ist eine formlose Anmeldung beim Forstamt Schwa-
bisch Hall erwiinscht (Telefon: 0791/ 755-7877, Mail: forstamt@LRASHA.
de). Da der Weg in Teilen in den Waldbestand fuhrt, sind entsprechende
Trittsicherheit sowie festes Schuhwerk und wetterangepasste Kleidung
Voraussetzung.

FOr unsere Landwirte

LKK informiert Giber Angebote
fir Rheuma-Erkrankte

In Deutschland sind etwa 17 Millionen Menschen von rheumatischen
Erkrankungen betroffen. Anlasslich des Welt-Rheumatages am
12. Oktober weist die Landwirtschaftliche Krankenkasse (LKK) auf
ihre Angebote fiir Versicherte hin.

Frauen erkranken zweimal haufiger als Manner an Rheuma und 1.200
Kinder sind jéhrlich neu davon betroffen. Diese altersunabhangige Volks-
krankheit &uBert sich in chronischen Schmerzen und kann unterschiedli-
che Korperbereiche betreffen. Rheuma entwickelt sich oft Gber Jahre
unbemerkt und greift zumeist die Gelenke an. Die Ursachen sind noch
nicht vollstandig geklart. Untersuchungen haben ergeben, dass haufig
eine erbliche Veranlagung eine Rolle spielt. Die Erkrankung kann auch
das Nervensystem oder die Organe betreffen, vor allem Herz, Nieren,
Lunge, Darm, Haut und Augen kénnen ebenfalls geschadigt werden.

Je eher Rheuma erkannt wird, desto besser sind die Chancen fir eine
erfolgreiche Therapie durch Medikamente, Physio-, Ergo- und Schmerzthe-
rapie. Diese Angebote kdnnen durch eine Ernédhrungsumstellung, Reha-
bilitation und Sport erganzt und die Beschwerden dadurch gelindert wer-
den. Die LKK sieht dafiir entsprechende Angebote, wie medizinische

Rehabilitationsleistungen und erganzende Leistungen zur Rehabilitation
vor und stellt auf ihren folgenden Internetseiten Informationen bereit:
www.svlfg.de/leistungen-zur-medizinischen-rehabilitation
www.svlfg.de/ergaenzende-leistungen-zur-rehabilitation-lkk
www.svlfg.de/selbsthilfefoerderung

Weitere Informationen gibt es auf der Internetseite der Deutschen Rheu-
ma Liga unter www.rheuma-liga.de. Sie ist eine bundesweite Selbsthilfe-
organisation, die seit Jahren von den GKV-Verbanden auf Bundesebene
finanziell unterstutzt wird.

Fachexkursion Lernort Bauernhof

Lebensmittel wertschiatzen vom Acker bis zum Teller

Einblicke in die regionale Landwirtschaft

Der Bauernverband Schwabisch Hall-Hohenlohe-Rems e. V. und die Land-
wirtschaftsamter der Landkreise Schwéabisch Hall, Hohenlohe, Rems-Murr
und Main-Tauber sowie Lernort Bauernhof Baden-Wirttemberg laden alle
aktiven Lernort Bauernhof-Betriebe und Betriebe, die neu einsteigen
mochten, ganz herzlich ein zur Fachexkursion

am Dienstag, 07.11.2023 von 9.00 bis 16.30 Uhr, TREIBER - Hof,
Neustédter Str. 51, 70736 Fellbach

Im Fokus der Schulung steht die handlungsorientierte Vermittlung land-
wirtschatftlicher Themen flr Schulklassen auf dem Bauernhof. Themen
sind u. a. ,Yom Huhn zum Ei“, ,Vom Korn zum Brot“, Angebote auf dem
Hof fir Kinder mit Férderbedarf.

Das eigene Erarbeiten, Erfahrungsaustausch und Aktuelles aus Lernort
Bauernhof BaWu sind ebenfalls Bestandteil der Fortbildung.
Teilnahmekosten: 20,- €

Anmeldung erbeten bis 30.10.2023 per Mail oder FAX an
andrea.bleher@Ibv-bw.de, Fax 07944 94 35 111.

Die Teilnehmerzahl ist begrenzt.

Wir gratulieren herzlich

Seit Samstag, den 30. September 2023
gehen als gliickliches Ehepaar durchs Leben

Ann-Kathrin Kiiciikatan, geb. Miiller
und Irfan Kiiciikatan.

Wir gratulieren herzlich zur Eheschliefung und wiinschen
im Namen der Gemeinde Sulzbach-Laufen eine gliickliche

und harmonische Zukunft.
. 4
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am 06. Oktober 2023 auf dem Standesamt
in Sulzbach-Laufen

Nina Hdgele, geb. Feil und Simon Hdgele

Im Namen der Gemeinde Sulzbach-Laufen gratulieren wir
herzlich zur Eheschliefdung und wiinschen eine gliickliche
und harmonische Zukunft.

Wir gratulieren herzlich

14.10.
Frau Edith Widmann, Hintere Gasse 12,
zum 72. Geburtstag

Arztlicher
Bereitschaftsdienst

Arztetafel - KVBW

Der arztliche Bereitschaftsdienst ist fur die &rztliche Hilfe zustandig, wenn
die Arztpraxen geschlossen sind, also in der Woche abends und in der
Nacht sowie an den Wochenenden und Feiertagen.

Zentrale Notfallpraxen an den Krankenh&usern in Crailsheim und Schwa-
bisch Hall bernehmen den &rztlichen Bereitschaftsdienst an den Wo-
chenenden und Feiertagen. Wahrend der Offnungszeiten sind Arzte vor
Ortin den Notfallpraxen. Die Patienten kdnnen dann direkt ohne Voranmel-
dung in eine der Praxen kommen.

Kénnen Patienten nicht in eine Notfallpraxis kommen, weil sie beispiels-
weise bettlagerig sind und einen Hausbesuch bendtigen, wahlen Sie die
Telefonnummer 116 117 (ohne Vorwabhl, kostenfrei) fur den arztlichen Be-
reitschaftsdienst. Die Vermittlung erfolgt tiber die einheitliche Rufnummer
fur den arztlichen Notfalldienst (allgemein,- kinder-, augen- und HNO-arzt-
licher Notfalldienst): 116 117 (Anruf ist kostenlos).

Notfallpraxis Schwabisch Hall

am Diakonie-Klinikum Schwabisch Hall GmbH

DiakoniestraBe 10, 74523 Schwabisch Hall

Offnungszeiten: Samstag, Sonntag und Feiertag 8.00 bis 22.00 Uhr,
durchgehend besetzt

Zentrale Rufnummer: 116 117

Notfallpraxis Crailsheim am Klinikum Crailsheim

GartenstraBBe 21, 74564 Crailsheim

Offnungszeiten: Samstag, Sonntag und Feiertag 8.00 bis 22.00 Uhr,
durchgehend besetzt

Zentrale Rufnummer: 116 117

Notfallpraxis Aalen am Ostalb-Klinikum Aalen

Kéalblesrainweg 1, 73430 Aalen

Offnungszeiten: Montag, Dienstag, Donnerstag 18.00 bis 22.00 Uhr, Mitt-
woch 13.00 bis 22.00 Uhr, Freitag 16.00 bis 22.00 Uhr, Samstag, Sonntag,
Feiertag 8.00 bis 22.00 Uhr

Zentrale Rufnummer: 116 117

* Der Patient kann jede Notfallpraxis seiner Wahl aufsuchen.

Der éarztliche Bereitschaftsdienst ist nicht mit dem Rettungsdienst zu ver-
wechseln, der in medizinischen Notféllen zu rufen ist. Dazu gehéren
insbesondere Verdacht auf Schlaganfall oder Herzinfarkt, starke Blutungen,
Atemnot oder Vergiftungen. In diesen Féllen ist sofort die 112 anzurufen.

Kinder-Notfallpraxis Schwébisch Hall

am Diakonie-Klinikum Schwabisch Hall GmbH

DiakoniestraBe 10, 74523 Schwabisch Hall

Offnungszeiten: Samstag, Sonntag, Feiertag 9.00 bis 15.00 Uhr, durch-
gehend besetzt

Zentrale Rufnummer: 116 117

Augen-Notfallpraxis Heilbronn, SLK-Klinikum am Gesundbrunnen
Am Gesundbrunnen 20 - 26, 74078 Heilbronn

Offnungszeiten: Freitag 16.00 bis 22.00 Uhr, Samstag, Sonntag, Feiertag
10.00 bis 20.00 Uhr, durchgehend besetzt

Zentrale Rufnummer: 116 117

HNO-Notfallpraxis Heilbronn, SLK-Klinikum am Gesundbrunnen
Am Gesundbrunnen 20 - 26, 74078 Heilbronn

Offnungszeiten: Samstag, Sonntag, Feiertag 10.00 bis 20.00 Uhr, durch-
gehend besetzt

Zentrale Rufnummer: 116 117

Zahnarztlicher Notfalldienst

Den zahnarztlichen Notfalldienst erreichen Sie unter der Tel. 01801/116 116
(0,039 €/min). Weitere Informationen finden Sie unter https://www.kzvbw.de/
patienten/zahnarzt-notdienst/

Hier erhalten Sie Auskunft, welche Zahnarztpraxen in lhrer unmittelbaren
Umgebung Notdienst haben.

Apothekennotdienstbereitschaft

Unter folgender kostenfreier Rufnummer kénnen Sie zuverlassig und
tagesaktuell erfahren, welche Apotheke Notdienstbereitschaft hat:
0800/0022833 (24 Stunden erreichbar) www.aponet.de

Kirchliche Sozialstation in Gaildorf
Pflegedienstleitung — Telefon 07971/8987.

Hebammendienst

Es besteht folgender Bereitschaftsdienst:

Vom 14.10. bis 15.10., Karin Wiesner, Tel. 0791/ 854 96.

Die Hebammen haben samstags und sonntags jeweils von 8.00 Uhr bis
20.00 Uhr Dienst.

Wwissenswertes

Wochenend-Notdienst
des Bauhofes Sulzbach-Laufen

Bei dringenden Angelegenheiten erreichen Sie einen Mitarbeiter des
Bauhofes unter dieser Nummer: 0176 10 14 06 62.
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Wertstoffhof und Hackselplatz
Sulzbach-Laufen

gt
Der Wertstoffhof mit Hackselplatz in Sulzbach-Laufen, Kocherweg (gegen-
Uber Klaranlage), hat folgende Offnungszeiten:
Mittwoch von 16.00 Uhr bis 18.00 Uhr.
Samstag von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr.

Mullabfuhr

Die nachsten Abfuhren sind wie folgt:
Bio-, Restmiill und Griinabfall:
Mittwoch, 25.10.2023

Gelber Sack:

Montag, 23.10.2023

Papiertonne:

Donnerstag, 19.10.2023

Rentenberatung in Gaildorf

Deutsche
Rentenversicherung

Information, Beratung und Auskunft liber

* Renten

* Medizinische und berufliche Reha

» Kranken- und Pflegeversicherung der Rentner
» Versicherungs- und Beitragsfragen

Persénliche Beratung

» Sprechtag in Gaildorf im Biirgerbiiro, Marktplatz 9.
Néchster Sprechtag am:
Di. 14. November 2023 von 08:30 Uhr bis 16:00 Uhr

» Beratung im Regionalzentrum der DRV BW in Schwabisch
Hall, Bahnhofstral’e 28: Montag bis Freitag

Flr persénliche Beratungen ist eine vorherige

Terminvereinbarung unter 0791 97130 O erforderlich!

Telefonische Beratung
Termine fir telefonische Beratungen kdnnen unter
0791 97130-0 vereinbart werden.

Video-Beratung
Terminbuchung im Internet:
www.drv-bw.de/videoberatung
oder mit dem abgebildeten Code

Ll
o e
W T AT
xk_"‘fi;':.q 2
Beratungen zur erg@nzenden Altersvorsorge
Termine konnen unter 0791 97130-181 vereinbart werden

Allgemeine Blinden- und Sehbehindertenhilfe e.V.

Einladung der Aligemeinen Blinden- und
Sehbehindertenhilfe e.V. (ABSH) — Regional-
gruppe Ostalbkreis

Wir laden Sie am 21.10.2023 um 11.30 Uhr in den Alten Léwe, Léwenstr. 8,
Aalen ein.

Die Behindertenbeauftragte des Ostalbkreises, Petra Pachner, wird vor
Ort sein, um sich und ihre Aufgaben vorzustellen und Fragen beantworten.
Ausdricklich erwiinscht sind bei all unseren Treffen immer die Angehéri-
gen betroffener und ratsuchender Menschen.

Um besser planen zu kénnen, bitte ich méglichst um vorherige Anmeldung
per Telefon oder E-Mail direkt bei Jirgen Dreher aus Tannhausen, Telefon:
07964-3173, E-Mail: rg-ostalb @ abs-hilfe.de.

Né&here Informationen finden Sie auch auf unserer Homepage:
www.abs-hilfe.de

Die Naturparkfiihrer
Schwabisch-Frankischer Wald

Genauso bunt wie der Herbst sind auch die vielféltigen Angebote der
Naturparkfiihrer Schwabisch-Frankischer Wald in dieser Jahreszeit:
von ereignisreichen Familienausfliigen bis zu geheimnisvollen Sa-
genwanderungen! Die Termine finden sich in der ,,Naturpark aktiv‘“-
Broschiire und auf www.die-naturparkfuehrer.de.
Landschaftsgeschichtliche Fiihrung mit Angelika Bréndle: Spuren-
suche rund um die Comburg

Haben Sie sich nicht auch schon gefragt, wie unsere Landschaft ,hier vor
der Haustire* entstanden ist? Wie sie sich entwickelt hat, wer hier alles
Einfluss genommen hat? Gehen Sie am 15.10.2023 mit Natur- und Land-
schaftsfiihrerin Angelika Brandle rund um die Comburg auf Spurensuche.
Ein Kostenbeitrag wird erhoben. Weitere Info auf der Vereinshomepage:
www.nlfh.de

Termin: Sonntag, 15. Oktober 2023, 13:00 — ca. 16.00 Uhr

Anmeldung bis heute unter: angelika.braendle @nlfh.de

Treffpunkt: wird nach Anmeldung bekanntgegeben.

Einblicke zur Haller Landheg und Ausblicke auf dem Kocheneck
Radtour

Peter Frenz vom Natur- und Landsschaftsfiihrer Hohenlohe e.V. (www.nlfh.
de) ladt am Samstag, 21.10.2023 ein zur Ein- und Ausblicke - Radtour.
Die Tour eréffnet Ihnen neue Blickwinkel zur Haller Landheg. Von Gailen-
kichen, uber Kupfer, Einweiler nach Ruckertshausen zeigt er lhnen bei
mehreren Haltepunkten die noch gut sichtbaren

Reste der Haller Landheg. Auf dem Rickweg uber das Kocheneck kom-
men wir durch Arnsdorf, Ruckertsbronn tber Schénenberg bis zum
Eichelhof wieder zuriick nach Wackershofen und haben

herrliche Ausblicke ins Kochertal und bis zum Haller Tor.

Treffpunkt ist um 10.00 Uhr am Museumsparkplatz Wackershofen.

Die Tour ist ca. 50 km, relativ eben und dauert ca. 3,5 - 4 Std.
Radwanderausristung, Fahrradhelm, Vesper, Beitrag 10 € sind erforderlich.
Anmeldung bis 19.10.23 bei peter.frenz@nlfh.de oder Handy 0157 8822
5962

,Frauenwandern in Hohenlohe“

Die Natur- und Landschaftsfiihrer Dora Milller ladt fir Samstag, 21. Ok-
tober 2023 naturbegeisterte Frauen zu einer Rundwanderung
»Wechselspiel der Farben, den Farbkasten der Natur genieBen, klei-
nen Béachen lauschen und die Stille am See in uns aufnehmen,,.
Sanfte Hiigellandschaften, kleine Béache ,Nesselbach und Schenkenbach®
begleiten uns auf dem Weg, der zu den ,Schenkenseen” im Wald fihrt.
Hier finden wir noch kleine Hinweise auf einen Burgstall (abgegangene
Burg) aus dem 11. JH. Auf der Hahnenbergsteige geht es durch einen
schénen Mischwald zur Karl-Eugen-Hitte. Zurlick geht es vorbei an land-
wirtschaftlich genutzten Flachen und Streuobstwiesen.

Die ca. 13 km lange Tour beginnt um 10.00 Uhr am SV Heim Griindelhardt,
Gaildorfer Str. dafiir sind 4-5 Stunden eingeplant.

Rucksackvesper, Wanderbekleidung: Kosten 6 €/Person.

Anmeldung bis zum 20.10.2023 unter Telefon 07904/8686 bzw. per
E-Mail dora.mueller@nlfh.de

Rund um den Balkon Hohenlohes - Eine (geologische) Zeitreise
durch die Vergangenheit unserer Landschaft

Hoch thront das Bergstédtchen Waldenburg Giber der Hohenloher Ebene.
Wie ist der markante H6henzug entstanden und was hat das mit der Fluss-
geschichte von Mutter Donau und Vater Rhein zu tun?

Begleiten Sie am Sonntag, den 22.10.2023 den Natur- und Landschafts-
fihrer Thomas Raisig auf einer geologischen Zeitreise.

Die ca. 7,5 km lange Tour beginnt um 10.00 Uhr in Waldenburg am Schloss
und dauert ca. 3 h. Kosten: 10,- €/Person. Es geht zunachst hinunter zum
Fuf3 der Waldenburger Berge und dann wieder steil hinauf auf den Balkon
Hohenlohes.

Anmeldung bitte bis zum 21.10.2023 per Mail an thomas.raisig @nifh.de.
Info: https://www.natur-landschaftsfuehrer-hohenlohe.de/
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Agentur fur Arbeit
Schwabisch Hall-Tauberbischofsheim

How it works:

Sicher und souveran im Vorstellungsgesprach
Online-Veranstaltung am 25. Oktober

Eine gute Qualifikation reicht oft nicht aus, man muss diese dem Gegen-
Uber im Vorstellunggesprach auch uberzeugend ruberbringen kénnen. In
einem Webinar mit Personalmanagerin Denise Stadele erhalten die Teil-
nehmenden einen kompakten Uberblick wie sie im Vorstellungsgespréch
einen guten Eindruck hinterlassen kdnnen. Die Referentin spricht Gber die
perfekte Vorbereitung und den typischen Ablauf eines Vorstellungsgespréa-
ches. Dabei geht sie auch auf die Unterschiede von digitalen und Live-Ge-
sprachen ein. Die Teilnehmenden lernen, Uberzeugend Uber sich selbst
zu sprechen und erfahren worauf Personaler achten.

Die kostenfreie Veranstaltung findet am Mittwoch, 25. Oktober von
15.30 bis 17.30 Uhr ONLINE statt. Anmeldungen sind bei Rhode Karipidou-
Speck (E-Mail: Schwaebischhall. BCA@arbeitsagentur.de, Telefon 0791
9758 321) oder Bianca Biegel (E-Mail: Bianca.Biegel @jobcenter-ge.de,
Telefon: 0791 9758 456) moglich.

Gemeinsame Veranstalter sind die Agentur fur Arbeit Schwéabisch Hall-
Tauberbischofsheim, das Jobcenter im Landkreis Schwébisch Hall und
das Mehrgenerationenhaus in Schwabisch Hall im Rahmen einer Koope-
rationsvereinbarung.

Naturpark Sschwébisch-
Frankischer Wald

Vortrage mit Verkostung zur Wechselaus-
stellung ,,Lebendiger Weinberg“
im Naturparkzentrum

Weinberge kommen im Naturpark Schwébisch-Frankischer Wald tber-
wiegend am Keuperstufenrand in den Bunten Mergeln vor. Gleichzeitig
stellt der Keuperstufenrand die Grenze des Naturparks dar. Dort wo die
waldreiche Hochebene in die Flusstéler abfallt, wird in vielen Naturpark-
kommunen seit vielen Generationen mit viel Herzblut Weinbau betrieben.
Die vielfaltige Kulturlandschaft wird in besonderer Weise durch die jahr-
hundertelange Bewirtschaftung durch den Menschen gepréagt.

Fotonachweis: Michaela Kéhler/ Ebersberger Vinére

Im Rahmen der Wechselausstellung ,Lebendiger Weinberg“ finden im
Naturparkzentrum in Murrhardt verschiedene Vortrdge mit Verkostung
statt. Das Thema ,Weinbau im und um den Naturpark” wird dabei von
unterschiedlichen Seiten beleuchtet.

Am Donnerstag, 12. Oktober 2023 tauchen die Teilnehmenden mit Natur-
parkfuhrerin und Limes Cicerone Michaela Kéhler von 18.00 - 19.30 Uhr
in das Thema ,Die Rdmer und der liebe Wein“ ein. Wer brachte den Men-
schen den Wein? Wie wurde die Wirkung von Alkohol bekannt? Und in
welchem Land wurde Wein als erstes kultiviert? Bei der Betrachtung ver-
mischen sich oft Wahrheit und Mythos. Von den rdmischen Begriffen der
Weinkultivierung sind viele im deutschen Sprachgebrauch gelandet. Dies
und noch viel mehr wird in dem Vortrag beleuchtet. Dazu werden kleine
Kostproben gereicht.

Beim Vortrag ,Wein + Natur — Weinbau einfach mal anders” mit den
Ebersberger Vindren gibt es am Freitag, 27. Oktober von 18.00 - 19.30 Uhr
Interessantes zu erfahren. Die Vindre stellen sich und ihre Weine vor und
wer sie sind und wie sie arbeiten. Nach einem Exkurs in die Weingeschich-
te am Ebersberg geht es auch um pilzwiderstandsfahige Reben, die so-
genannten PIWIS. Die EU plant den ,,Green Deal“ und hier auch eine
Strategie, um Pflanzenschutzmittel bis 2030 um 50 % zu reduzieren. Die
Vindre haben eine Lésung, um weit darunter zu bleiben und trotzdem
leckere Weine zu kreieren. Die Weine gibt es auch zu probieren.

Der Eintritt ist bei allen Veranstaltungen frei! Eine Anmeldung ist erforder-
lich.

Utensilien zur Weinherstellung/Ebersberger Vinére im Weinberg

Weitere Informationen und Anmeldung:
Naturpark Schwabisch-Frankischer Wald e. V.
Sabine Rucker

Projektmanagerin Regionalvermarktung
Telefon 0 71 92 — 97 89 004
sabine.ruecker @ naturpark-sfw.de
www.naturpark-sfw.de

Termine im Oktober

22. Oktober — Sonntag

Herbstliche 25 km-Tour durch Wald und Weinberge

Aussichtsreiche Herbstwanderung mit den Naturparkfihrern Prof. Dr.
Manfred Krautter und Walter Hieber von Oppenweiler zu den idyllisch
gelegenen Heppseen, dann zu den herbstlichen Weinbergen bei All-
mersbach am Weinberg und weiter entlang der HochstraBBe mit herrlicher
Aussicht. Uber die Stauferburg Reichenberg geht es zuriick nach Oppen-
weiler. Unterwegs gibt es ein gemeinsames Mittagsvesper mit Getranken.
Der ideale Saisonabschluss fur getibte Wanderer. Die 7,5-stiindige Wande-
rung beginnt um 8.30 Uhr in Oppenweiler am Rathaus, SchlossstraBe 12.
Die Kosten liegen bei 23 € pro Person inkl. Mittagvesper und Getranke.
Anmeldung bis 20. Oktober unter 0 71 81/8 39 94 oder

krautter @ die-naturparkfuehrer.de

22. Oktober — Sonntag

Oberroter Geschichte(n)

Die Wanderung mit Naturparkflhrerin Sandra Kihnle fuhrt durch die
sanfthlgeligen Wiesen und Felder hinauf auf die bewaldeten Héhenriicken
rund um Oberrot. Unterwegs wird von historischen Tatsachen, aber auch
von alten Sagen und Méarchen die Rede sein. AuBerdem liegen viele scho-
ne Aussichtspunkte und die Stielbergkapelle auf dem Weg. Die 3-stiindige
Tour beginnt um 14.00 Uhr in Oberrot an der Bonifatiuskirche, Rottal-
straBe 71. Die Kosten liegen bei 7 € pro Person und fir Kinder bis
16 Jahre bei 3,50 €. Anmeldung bis 21. Oktober unter 07 91/20 33 88
30 oder kuehnle @die-naturparkfuehrer.de

Aktuelle Informationen aus lhrer Gemeinde?
Finden Sie hier im Mitteilungshblat!
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ZU verschenken

Zu verschenken

Apricotfarbener/beigefarbener Fernsehsessel

zu verschenken.

Bei Interesse melden Sie sich bitte bei der Gemeindever-
waltung Sulzbach-Laufen, Tel. 07976 91075-0 oder per
E-Mail an info @ sulzbach-laufen.de.

Der Landkreis
informiert

Landratsamt am 16. Oktober nachmittags
geschlossen

Das Landratsamt Schwabisch Hall einschlieBlich der AuBBenstellen bleibt
am Montag, den 16. Oktober 2023, ab 12.00 Uhr aufgrund einer Per-
sonalversammlung geschlossen. Die Zulassungsstelle und die Fluhrer-
scheinstelle in Crailsheim und in Schwébisch Hall sind an diesem Tag
ebenfalls bereits ab 12.00 Uhr geschlossen.

Die SchlieBung betrifft auch die Wertstoffhéfe und Entsorgungszentren
des Landkreises.

Die Rufbereitschaft des Jugendamtes ist in dringenden Féllen Uber die
Polizei erreichbar.

Ab Dienstag, 17. Oktober ist die Kreisverwaltung wieder zu den gewohnten
Offnungszeiten erreichbar.

Das Landratsamt Schwébisch Hall dankt allen Burgerinnen und Birgern
fur das Verstandnis.

Riicknahme von Verpackungen fur
Pflanzenschutzmittel und Flussigdiunger
beginnt in Kiirze

Landwirte kdnnen Verpackungen von Pflanzenschutzmitteln, Spritzen-
reinigern und Flissigdlingern geblhrenfrei an den Sammelstellen des
Rucknahmesystems ,PAMIRA’ abgeben. Dies gibt das Landratsamt
Schwabisch Hall in einer Pressemitteilung bekannt. Die gemeinsame Ini-
tiative von Herstellern und Handel, die flaichendeckend in Deutschland
durchgefihrt wird, gewéhrleistet eine sichere, nachhaltige und umweltge-
rechte Entsorgung von Pflanzenschutzmittel- und Flussigdiingerverpa-
ckungen. Neben der thermischen Verwertung geht der GroBteil der zer-
kleinerten Verpackungen ins werkstoffliche Recycling, unter anderem zur
Herstellung von Kabelschutzrohren.

Zuriickgenommen werden Pflanzenschutzmittel-Kanister aus Kunststoff
und Metall sowie Faltschachteln, Papier- und Kunststoff-Sécke. Die Behal-
ter/Verpackungen missen restlos entleert, gespiilt, trocken und mit dem
PAMIRA-Logo versehen sein. Die Kanister sollten immer gleich nach dem
Ansetzen der Spritzbriihe gespult, das Spulwasser mit der Spritzbriihe
verwendet und auf keinen Fall ins Abwasser gegossen werden. Behalter
Uber 50 Liter sollen durchtrennt und die Verschliisse extra abgegeben
werden. Bei gréBeren Liefermengen (ab 15 m3) wird, um lange Warte-
zeiten zu vermeiden, um Terminvereinbarung gebeten.
Ansprechpartnerin im Landratsamt Schwébisch Hall ist Iris Laukemann
unter der Telefonnummer 0791/755-7650.

Das Landratsamt Schwabisch Hall unterstitzt die Sammlung und weist
die Landwirte auf folgende Annahmetermine hin:

17.10.2023 Bauhof Eschach
Kirchbergweg 4, 73569 Eschach
Tel. 0151/16105967 (Herr Weber, BayWa)
Offnungszeiten
8.00 Uhr bis 17.00 Uhr, mittags
geschlossen von 12.00 bis 13.00 Uhr

Alle Sammelstellen und Infos sind Uber die Pamira-App abrufbar oder im
Internet unter: www.pamira.de.

Hinweis:

Seit 1. August 2017 gilt die neue Gewerbeabfallverordnung (GewAbfV) fir
Verpackungen von Pflanzenschutzmittel und Flissigdiingern.

Seitdem gelten fur berufsmaBige Verwender von Pflanzenschutzmitteln
und Flussigdiingern, die ihre Verpackungen nicht an einer offiziellen Pa-
mira-Sammelstelle zurlickgeben eine Reihe neuer umfassender Pflichten
nach der Gewerbeabfallverordnung. Die Verletzung der Pflichten wird mit
zum Teil erheblichen BuBgeldern geahndet.

Das PAMIRA-Ricknahmesystem empfiehlt daher allen berufsméaBigen
Verwendern von Pflanzenschutzmitteln und Flussigdinger, ihre mit der
Marke PAMIRA gekennzeichneten Verpackungen an den PAMIRA-Sam-
melstellen abzugeben, um sich nicht mit den neuen, umfassenden gesetz-
lichen Regelungen der Getrennthaltung und deren Dokumentation zu
belasten.

Noch bis zum 15. Oktober
am Fotowettbewerb ,,Warum in die Ferne
schweifen?“ teilnehmen

Am 3. August hat im Rahmen des 50-jdhrigen Landkreisjubildums ein
Fotowettbewerb im Landkreises Schwébisch Hall gestartet. Eine Teil-
nahme ist noch bis zum 15. Oktober 2023 per Online-Formular unter www.
LRASHA.de/jubilaum oder per E-Mail an fotowettbewerb @ LRASHA.de
madglich.

Es lohnt sich, einen Blick in die eigene digitale Fotogalerie zu werfen oder

noch loszuziehen, um im Herbst ein tolles Foto aus dem Landkreis auf-

zunehmen. Denn diese Preise locken:

1. Preis: Eine Ballonfahrt flr zwei Personen

2. Preis: Ein Freilichtspiele-Arrangement fir zwei Personen inklusive
Essen

3. Preis: Ein Mawell-Wellness-Gutschein flr zwei Personen

Alle Infos zur Teilnahme und die Teilnahmebedingungen gibt es on-
line unter www.LRASHA.de/jubilaum.

,»Wenn Eltern sich trennen ..
Gruppenangebot der Erziehungs- und
Familienberatungsstelle fiir Kinder

Die Erziehungs- und Familienberatungsstelle des Landkreises bietet
in Kooperation mit der vhs Crailsheim ein kostenfreies Gruppenan-
gebot fiir Kinder von 9 bis 11 Jahren zum Thema ,,Wenn Eltern sich
trennen ... an. Das Angebot findet an fiinf Nachmittagen statt und
beginnt am 8. November. Eine Anmeldung ist erforderlich.

Kinder erleben die Trennung der Eltern haufig als sehr belastend. Sie
brauchen Unterstitzung, um mit der verdnderten Familiensituation zu-
rechtzukommen. Der bisher selbstversténdliche Kontakt zu beiden Eltern-
teilen muss neu organisiert werden. Sich mit anderen Kindern zu treffen,
die die gleiche Erfahrung gemacht haben, tut gut. Die Kinder erleben in
der Gruppe, dass sie mit ihren Sorgen und Néten nicht alleine sind. Der
von den Gruppenleitern moderierte Austausch zwischen den Kindern
schafft neue Handlungsmdglichkeiten und bietet Entlastung.

Kostenfreies Gruppenangebot

Die Erziehungs- und Familienberatungsstelle des Landkreises bietet in
Kooperation mit der vhs Crailsheim ein kostenfreies Gruppenangebot fur
Kinder von 9 bis 11 Jahren zum Thema ,Wenn Eltern sich trennen ..* an.
Das Gruppenangebot startet am Mittwoch, 8. November und findet dann
flnf Mal jeweils mittwochs von 15.00 Uhr bis 16.30 Uhr in der vhs Crails-
heim (SpitalstraBe 2a) statt.

Eine Anmeldung ist erforderlich und bis 20.10.2023 telefonisch unter
07951/492-5252 oder per Mail eb-sha@LRASHA.de mdglich. Vor Grup-
penbeginn findet ein individuell vereinbartes Elterngesprach statt.

Weitere Information erhalten Interessierte per Mail bei Frau Pfisterer (ta-
mara.pfisterer @ LRASHA.de) oder Herrn Barthelmés
(a.barthelmaes @ LRASHA.de).

Gruppentermine:

Mittwoch, 08.11.2023 e Mittwoch, 15.11.2023 Mittwoch, 22.11.2023
e Mittwoch, 29.11.2023 Mittwoch, 06.12.2023

jeweils 15 Uhr - 16.30 Uhr

Ort: vhs, SpitalstraBe 2a, 74564 Crailsheim, Raum 11, (1. Stockwerk))

Redaktionsschluss: Dienstags, 11.00 Uhr
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Stipendienprogramm fiir Studierende
der Humanmedizin — Bewerbungen kénnen
bis 15.10.2023 eingereicht werden

Interessierte kdnnen sich noch bis zum 15. Oktober 2023 fiir das Stipen-
dienprogramm bewerben. Der Landkreis fordert 2 Studierende der Hu-
manmedizin bis zum Ende der Regelstudienzeit mit einem monatlichen
Betrag von 500,- €. Im Gegenzug verpflichten sich die Studierenden zu
einer vierjahrigen vertragséarztlichen Tatigkeit im Landkreis Schwabisch
Hall, im Anschluss an die facharztliche Weiterbildung.

Die Richtlinie des Stipendienprogramms mit allen wesentlichen Informa-
tionen (Bewerbungsverfahren, Nachweispflichten der Stipendiaten) ist auf
der Startseite der Kommunalen Gesundheitskonferenz unter www.geko-
sha.de eingestellt.

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde
Sulzbach-Laufen

Wochenspruch zum 19. Sonntag nach Tri-
nitatis, 15. Oktober 2023:

Heile du mich, Herr, so werde ich heil; hilf du
mir, so ist mir geholfen. Jeremia 17,14

Donnerstag, 12. Oktober 2023
9.30 Uhr Krabbelgruppe im ,Adler”
18.30 Uhr Jungblaser im Bonhoeffer-Saal
18.30 Uhr Gemeindebrief-Team im ,Adler* zur Vorbereitung des Ge-
meindebriefs
20.00 Uhr Posaunenchorprobe in der Michaelskirche in Sulzbach
Freitag, 13. Oktober 2023
17.30 Uhr Bubenjungschar im Jugendraum
19.30 Uhr bis 21.00 Uhr Regenbogenmarkt in der Stephan-Keck-Halle
20.00 Uhr Kirchenchorprobe im ,Adler*
Sonntag, 15. Oktober 2023
10.00 Uhr Gottesdienst in der Heerbergskirche in Laufen mit Pradikant
Herbert Hess aus Untersontheim
10.00 Uhr Kinderkirche im ,Adler”
Montag, 16. Oktober 2023
20.00 Uhr Churchnight-Team im Adler
Dienstag, 17. Oktober 2023
19.00 Uhr Gemeinschaftsbibelstunde im Bonhoeffer-Saal
Mittwoch, 18. Oktober 2023
14.45 Uhr Konfirmandenunterricht im ,Adler”
17.30 Uhr Madchenjungschar Laufen im Bonhoeffer-Saal
Donnerstag, 19. Oktober 2023
9.30 Uhr Krabbelgruppe im ,Adler”: Kastanien und Blatter sammeln
14.30 Uhr Frauenkreis im ,Adler’. Thema: Gliick hat viele Gesichter
18.30 Uhr Jungblaser im Bonhoeffer-Saal
20.00 Uhr Posaunenchorprobe in der Michaelskirche in Sulzbach

Evang. Pfarramt Sulzbach-Laufen, Kirchweg 10
Pfarrer Andreas Vogt, Tel. 07976/361

Email: Andreas.Vogt @ elkw.de

Internet: www.kirchenbezirk-gaildorf.de

Sekretarin Ute Thoma ist dienstags und freitags von 8.00 Uhr bis
11.30 Uhr im Pfarrbiro in Sulzbach (Tel. 361) zu erreichen.
E-Mail: Pfarramt.Sulzbach-Laufen @ elkw.de

Frauenkreis am Donnerstag, 19. Oktober 2023

Herzliche Einladung zum Frauenkreis am néchsten Donnerstag, 19. Ok-
tober 2023 um 14.30 Uhr im ,Adler”. Unser Thema: ,Gllick hat viele Ge-
sichter*.

Apfelfest im Pfarrgarten Sulzbach

Das evangelische Jugendwerk veranstaltet bereits im sechsten Jahr in
Folge das sogenannte Apfelfest.

Da die Apfelernte im Kochertal sehr durftig ausgefallen ist, erscheinen
viele der Uiber 15 Familien, Nachbarn Konfirmanden mit selbst gesammel-
ten Apfeln zum Fest und schnell kann es losgehen. Apfel waschen, schnei-
den, hackseln und dann leckeren Saft pressen. Der Himmel lacht tber so
viel betriebsame Geschéftigkeit im Pfarrgarten des neuen Pfarrers An-

dreas Vogt. Bei strahlendem Sonnenschein werden viele Liter frischen
Safts gepresst und meist gleich getrunken. Aber auch etliche Flaschen
kénnen abgeflllt und mit nach Hause genommen werden.

Wenn morgen die Welt untergehen wiirde? Wirden wir dann auch ein
Apfelbdumchen pflanzen? So fragt Familienreferent Simon Schreiber
zwischendurch und redet von Hoffnung durch den christlichen Glauben
auf dieser Welt. Bei so viel Leben, Gewusel und Betriebsamkeit im Pfarr-
garten, Gesprachen und toller Atmosphére kann und muss man trotz allem
tatsachlich hoffnungsvoll in die Zukunft schauen.

Am Ende packen kurz alle mit an und schnell ist aufgerdumt. So geht
dieses - fiir die Familien Uibrigens kostenloses - Angebot hoffentlich 2024
in die nachste Runde.

Katholische Kirchengemeinde
St. Josef, Gaildorf

Samstag, 14. Oktober 2023
16.00 Uhr Gaildorf Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
anl. der Goldenen Hochzeit des Jubelpaares
Erich u. Elisabeth Hoffer
(Ewald u. Henrike Plohmann)
Eucharistiefeier zum Sonntag
+ Johann u. Emily Sterzl u. Ang.; Franz u.
Maria Schmidt;
Eduard u. Martha Baron
Sonntag, 15. Oktober 2023 — 28. Sonntag im Jahreskreis
L1: Jes 25,6-10a — L2: Phil 4,12.00 - 14.19-20 — Ev: Mt 22,1-14
9.00 Uhr Hausen Eucharistiefeier
10.30 Uhr Mainhardt Eucharistiefeier
10.30 Uhr Gaildorf Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung
und Kinderkirche (Herry Winkler)

Mittwoch, 18. Oktober 2023 — hl. Lukas, Evangelist

8.25 Uhr Gaildorf Rosenkranzgebet

9.00 Uhr Gaildorf Eucharistiefeier

+ Ernst Bernetzki

18.00 Uhr Hausen Eucharistiefeier
Donnerstag, 19. Oktober 2023

10.00 Uhr Gaildorf Eucharistiefeier im Graf-Pickler-Heim
Freitag, 20. Oktober 2023
17.20 Uhr Gaildorf
18.00 Uhr Gaildorf

18.00 Uhr Gaildorf

Rosenkranzgebet
Eucharistiefeier
+ Theresia u. Josef Reisenblchler mit Eltern
u. Geschw.;
Johann Reisenbuchler; Konrad Bopp; Uwe
Gerteisz;
Johann u. Franziska Rehmann u. Fam.;
Wilma Hoffer u. Anton Mendschul
Samstag, 21. Oktober — Missio-Kollekte
18.00 Uhr Mainhardt Eucharistiefeier zum Sonntag
Sonntag, 22. Oktober 2023- 29. Sonntag im Jahreskreis
— Missio-Kollekte
L1: Jes 45,1.4-6 — L2: 1 Thess 1,1-5b — Ev: Mt 22,15-21
9.00 Uhr Hausen Eucharistiefeier
10.30 Uhr Gaildorf Eucharistiefeier —
Mitgestaltung: Kirchenchor

Veranstaltungen / Termine

Mo., 16. Oktober 2023 / 14.00 Uhr Seniorenkreis im Gemeindehaus
Mo., 16. Oktober 2023 / 20.00 Uhr

Kirchenchorsingstunde (Gemeindehaus)
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Evangelische Kirchengemeinde
Untergréningen

Wochenspruch fiir die Woche von 15. Oktober 2023 bis 21. Oktober 2023
~Heile du mich, Herr, so werde ich heil; hilf du mir, so ist mir geholfen®
(Jeremia 17, 14)

Sonntag, 15. Oktober 2023, 19. Sonntag nach Trinitatis
10.00 Uhr Gottesdienst in der Nikolauskirche Obergroningen
(Pfarrerin Florentine Wolter)
In diesem Gottesdienst stellen sich die neuen Konfirmanden
der Gemeinde vor.
10.00 Uhr Kinderkirche im Gemeindehaus
Dienstag, 17. Oktober 2023
14.00 Uhr Treffen der 6kumenischen Seniorengruppe U60
im TSV-Vereinsheim
Mittwoch, 18. Oktober 2023
9.30 Uhr Krabbelgruppe im Gemeindehaus
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus
Evang. Pfarramt Untergréningen:
Schlossberg 11, Tel. 07975 340
Birozeiten: Montag von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr sonst nach Vereinbarung
Pfarrerin Florentine, Soraya Wolter: Tel. 07975 257 oder 0176 96394449
E-Mail: Pfarramt.Obergroeningen @ elkw.de
Pfarramtssekretérin Frau GeiB3ler: Tel. 07975 785
gudrun.geissler@elkw.de oder pfarramt.untergroeningen @ elkw.de

Vereinsmitteilungen

TSV Sulzbach-Laufen

Partnerverein

SV Frickenhofen Almabtrieb

L,Uff dr Alm da gibt’s koi Siind“ oder wie es beim SV
Frickenhofen heif3t ,jetzt isch Almabtrieb“. Seit nun
mehr als zwei Jahrzehnten ist der Aimabtrieb ein fester
Bestandteil im Veranstaltungskalender vieler Besucher
aus der ganzen Region. ,Fir den Almabtrieb in
Frickenhofen nehmen wir sogar die Fahrt von Stuttgart auf uns®, lobte einst
ein Besucher. Man hakte direkt nach und bekam ganz schnell eine Antwort
warum: ,Man kann in Frickenhofen die beste Schlachtplatte und das selbst
gemachte Sauerkraut verkdstigen, die Atmosphare gleicht einem Volksfest
und die Menschen sind sehr nett:* Dies ist auch der Landmetzgerei Schnei-
der aus der Hagkling zu verdanken, die den Verein mit besten Waren
beliefert.

Der Startschuss des Almabtriebs ist um 16.00 Uhr, in der Ortsmitte Fri-
ckenhofen startet der Umzug bis runter ans Vereinsheim. Um es den
Gasten gemutlich zu machen, werden sie von der FuB3ballabteilung bedient.
Es wird ein beheiztes Zelt am Vereinsheim geben, um dem herbstlichen
Wetter zu trotzen.

Die Band ,Ziacheiner, wird das Vereinsheim ab 18.00 Uhr mit stimmungs-
voller Musik einheizen.

Sollten Interessierte oder Wiederkehrende auf den Geschmack gekom-
men sein den Almabtrieb zu besuchen, die sollten es sich nicht entgehen
lassen, am 14. Oktober auf die Frickenhofer Hohe zu kommen. Gerne auch
in Dirndl oder Lederhose.

Wer beim Umzug mitwirken méchte, darf sich gerne bei folgenden Per-
sonen melden: Silke Beitelbeck, 0174-9011175 oder bei Andi Stltz, 0160-
7057229. Es winken auch tolle Preise fir die schénsten Umzugswéagen.

Abteilung FuBball
1. MANNSCHAFT:
p/ ' > 9. SPIELTAG - Sonntag, 15. Oktober 2023
/o SPIELFREI
10. SPIELTAG - Mittwoch, 18. Oktober 2023 — 19.30 Uhr
TSV Nellmersbach : TSV Sulzbach-Laufen
2. MANNSCHAFT:
9. SPIELTAG - Sonntag, 15. Oktober 2023 — 15.00 Uhr
SGM TSV Sulzbach-Laufen Il / TSF Gschwend : SGM Aspach
Spielort: Rasenplatz Gschwend

10. SPIELTAG - Mittwoch, 18. Oktober 2023
SPIELFREI

Miniturnen
-@» &4 “‘"‘r‘gjﬁ [3 «""’)Q fur Kinder von 1 bis 3 Jahren
) a montags, 16.00 — 17.15 Uhr
Ortszentrum Laufen
Gruppenleiterin: Stephanie Hinderer
Bei Fragen: Stephanie.Bierbaum @web.de

3 .-_u'.

Kleinkinderturnen

fur Kinder ab 3 Jahren bis Schulbeginn
donnerstags, 16.30 bis 17.30 Uhr
Stephan-Keck-Halle

Euer KITU-Team

KINDERTURNEN - A

Das Kinderturnen findet montags von
16:15 Uhr-17:30 Uhr in der Stephan-Keck
Halle fir alle Kinder von der 1.-5. Klasse statt.

Spal und Freude an der Bewegung steht hier im Vordergrund.
Das wiirde auch dir gefallen? Dann komm einfach vorbei!
Wir freuen uns Uber jede Unterstitzung, gerne auch im
wochentlichen Wechsel!

Bitte direkt auf Martin Groh zugehen oder bei Eva Frank melden:

Mobil 0151 16511597
'ﬁ‘y

TSV TSV
Sulzbach-Laufen
bk e\
mittwochs und freitags, 16.30 Uhr bis 18.00 Uhr,

Jugendturnen

Stephan-Keck-Halle

Ubungsleiter: Julia Engel und Klara Wolf;

Ihr habt viel SpaB am Turnen und méchtet gerne Flick-
flack, Salto, Spagat und Co. lernen? Dann seid ihr im
Jugendturnen genau richtig.

Fur alle Kids/Teens ab der 5. Klasse. Schnuppert einfach

mal rein, wir freuen uns auf euch!

Bei Fragen einfach melden unter Tel. 0152/02014737.
Laa Kindertanzen
; mit Mara, Janine und Marita findet immer diens-
tags im Festsaal der Stephan-Keck-Halle statt.
3 bis 6 Jahre von 15.00 Uhr bis 16.00 Uhr
6 bis 10 Jahre von 16.15 Uhr bis 17.15 Uhr

Das Kindertanz-Team sucht dringend Verstarkung mit ténzeri-
schem Talent und Freude an der Arbeit mit Kindern.
Bei Interesse bitte an Mara wenden, Tel. 0174/3430436.
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Hip-Hop for Kids
®
. :
Du hast SpaR am Tanzen und mdchtest coole Choreographien und neue Freestyle
Moves lernen? Dann komm zum TSV SuWa en!
Fir KIDS ab der 3 Klasse.

Freitags von 19:00Uhr - 20:00Uhr im

Anmeldung per Anruf oder WhatsAfp

wrher For kg, B

-
s Scharmann: 015228721385

i ]
IV - o . Frauenfit
K‘! ® j.a’c\__ 8 ~\ AT Fitness- und Gesundheitssport
A i S _i. montags, 20.00 Uhr
s )\ §l ® 7 Stephan-Keck-Halle

Ubungsleiterin: Susanne B6hm

Fitnessgruppe — Sport rockt

fur alle ab 16 Jahren, die SpaB3 an Sport und Bewe-
gung haben,

donnerstags, 20.00 Uhr,

Stephan-Keck-Halle, Festsaal

Sportliche GriiBe, Sport-rockt-Team

Syl e

Sports & Fun

Sports & Fun

Immer montags, von 19.00 bis 20.00 Uhr,
im Festsaal der Stephan-Keck-Halle.
Unter der Leitung von Eva Frank.

Abteilung Tischtennis

- | Kreisliga B4

>\_ TSV Il - TSG Wolpertshausen 9:4
Ein toller Heimsieg fir unsere Zweite, die gegen den nicht

zu unterschatzenden Gast nahezu in Bestbesetzung an-

treten konnte. Neben Marion, die drei Punkte beisteuerte, ist erwdhnens-

wert, dass jeder Spieler Einzelpunkte beisteuerte.

Es spielten: Marion Haas (2), Erhard Kungel (1), Dimitrij Zerbe (1), Klaus

Sanwald (1), Emil Nachtigall (1), Jochen Wahl (1)

Die Doppel bestritten: Haas / Zerbe (1), Kungel / Wahl, Sanwald /
Nachtigall (1),

Néchste Spiele:
Da das Spiel der Herren | in Untermiinkheim verlegt wird, haben alle
Teams spielfrei.

Trainingszeiten:

Jugend Mittwoch 18.00 Uhr

Aktive  Mittwoch 19.00 Uhr

Anfanger und Wiedereinsteiger sind herzlich willkommen!

DRK-Ortsverein Sulzbach-Laufen

Ausbildungsabend
Am Montag, 16.10.23 findet ab 20.00 Uhr im DRK-
Magazin ein Ausbildungsabend statt.

Kochertalchor Sulzbach-Laufen 1859

Kochertalchor ghorpro:e o g
ie nachste orprobe findet statt am
Sulzbach-Laufen 17. Oktober um 20 Uhr im Clubraum der
1859 e.V.

Stephan-Keck-Halle.

InfldelGemeinschaft

macht Bewegung mehr SpaB ...

Heimat- und Kulturverein Sulzbach-Laufen

Wir freuen uns, Sie wieder zu einem absoluten Konzert-Highlight in die
Schlosskirche Schmiedelfeld einladen zu dirfen.

Am Samstag, den 21. Oktober,
Beginn 19.30 Uhr
(Saaldéffnung ab 18.30 Uhr)
begruBen wir wieder einmal

A
COMEDIA~VOCALE

Nach der Griindung 1995 und seit 2011 in renovierter Besetzung ist Co-
media Vocale erwachsen geworden. Unter dem Motto ,Kunterbunt in
Schwarz-Wei3“ bietet die Gruppe mit einer breiten Palette an Stimmcha-
rakteren Vokalmusik aus 2 Welten: generationslbergreifend werden Ohr-
wirmer der Comedian Harmonists genauso berlihrend prasentiert wie
Bearbeitungen aus dem Repertoire moderner A-cappella-Boygroups.
Garniert mit verbalen Spétteleien, hintergriindig, komisch oder beides,
macht hohes gesangliches Niveau und Bihnenprédsenz den Genuss
akustisch und optisch unvergesslich. Die bekannt gute Raumakustik der
Schlosskirche bildet hierfur den perfekten Rahmen.

Eintrittskarten gibt es zum Preis von 15 € an der Abendkasse und 13 € im
Vorverkauf (Schuhhaus Berroth, Eisbachstr. 19, 74429 Sulzbach-Laufen;
VR-Bank HN-SHA, Kanzleistr. 10, 74405 Gaildorf.

Bewirtung ist in der Pause und nach dem Konzert. Wir freuen uns mit
lhnen auf einen wunderschénen Abend.

Ihr Heimat- und Kulturverein Sulzbach-Laufen e. V.
www.hkv-schlosskirche.de

Freundeskreis Mitmachen - Mithelfen

dnser Gemeindefahrdienst

Blrger von Sulzbach-Laufen, deren Mobilitét einge-
schrankt ist (z. B. keine Fahrgelegenheit zu Arztbesu-
chen, Besorgungen, kann schlecht gehen etc.) kénnen
unseren Fahrdienst in Anspruch nehmen.

Wenn ja, rufen Sie einfach wahrend der Offnungszeiten
auf dem Rathaus an (Tel. 07976/91075-0) und nennen
Sie zu Ihren personlichen Angaben Termin und Fahrziel.

Unsere Bitte dazu: Melden Sie Ihren Termin bitte
mdglichst frihzeitig — mindestens 5 Werktage vorher
— an. Wir versuchen dann Ihren Fahrwunsch einzupla-
nen und geben Ihnen kurzfristig Rickmeldung, ob er
umgesetzt werden kann. Fahrten, deren Kosten von z. B.
der Krankenkasse oder anderen Kostentragern liber-
nommen werden, fihren wir nicht durch.

Es wiirde uns freuen, wenn Sie das fiir Sie kostenlose
Fahrdienstangebot in Anspruch nehmen wirden. Fin-
den Sie es gut, ist zur weiteren Finanzierung des An-
gebots eine Spende, die die Fahrerin oder der Fahrer
gern entgegennimmt, willkommen!

Ihr Freundeskreis Mitmachen — Mithelfen
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Freundeskreis Sulzbach-Laufen

Wir suchen dnterstiitzung
JUr unser Falirdienstangebot

Unser Fahrdienstteam fiir Biirger von
Sulzbach-Laufen, deren Mobilitat
eingeschrankt ist, braucht Verstarkung!

%

Diesem Personenkreis wollen wir das Leben etwas er-
leichtern, indem wir ihm mit unserem Fahrdienst Arzt-
besuche oder andere dringende Besorgungen ermdgli-
chen. Gleichzeitig soll unser Angebot fester Bestandteil
des Gemeindelebens werden. Denken Sie daran, dass
jeder alter wird und irgendwann dann vielleicht auch
unser Angebot in Anspruch nehmen mochte und dann
wadre es gut, wenn es den Fahrdienst noch gabe.

Haben Sie einen PKW — Fiihrerschein und wollen Sie uns
unterstiitzen, so ist das eine Investition in die Zukunft.
Gelingt es uns, das Angebot zu etablieren, erleichtert das
das Alterwerden in unserer Gemeinde fiir viele Mitbiirger.

Gern kdnnen Sie sich an das jetzige Team wenden, um
mehr Uber unsere Arbeit zu erfahren.

Sprechen Sie uns einfach an — direkt oder per Telefon:
Herbert Thoma Tel. 07976/910431

Giinther Kengeter Tel. 07976/578

Gebhard Wiirth Tel. 07976/530

Ihr Freundeskreis Mitmachen - Mithelfen

LandFrauen Sulzbach

o Ortsverein Sulzbach
Liiia Im Auftrag des Bildungs und Sozialwerks des

>
Frauen LandFrauenverbandes Wiirttemberg-Baden

EINLADUNG VORTRAG mit anschlieBender Spendeniibergabe
HEUTE, Donnerstag, 12. Oktober 2023 im Gasthaus Bahnhof

Die Ambulante Krebsberatungsstelle fir die Kreise Schwabisch Hall &
Hohenlohe ist ein Projekt des Krebsvereins Schwabisch Hall e. V.. Der
Verein versteht sich als wesentlicher Unterstltzer aller im ambulanten
Bereich anfallenden Anliegen und Bedarfe onkologisch erkrankter Men-
schen, ihrer Familien und ihrer Zugehérigen.

Wir haben Frau Sudabeh Mohafez Vorstandin des Krebsvereins Schw.
Hall e. V. eingeladen, um uns die Aufgaben und Hilfen ihres Vereins naher
zu bringen den wir dann im Anschluss mit einer Spende unterstiitzen wollen.
Wir wirden uns freuen, viele Mitglieder und willkommene Géaste begriiBen
zu durfen.

TRIBERGER WEIHNACHTSZAUBER

TAGESFAHRT: Donnerstag, 28. Dezember 2023

ABHOLUNG: Sulzbach Marktplatz zwischen 11.00 und 12.00 Uhr (wird
noch genau bekannt gegeben) Rickkehr gegen 24.00 Uhr.
UNKOSTEN: Busfahrt und Eintritt 55.-€ p. P.

Freuen Sie sich auf den , Triberger Weihnachtszauber®, welcher Deutsch-
lands héchste Wasserfélle in ein faszinierendes Wintermarchen verwan-
delt. Diesmal verzaubern 1 Million Lichter den weihnachtlichen Schwarz-
wald. Der ,Triberger Weihnachtszauber” ist zu einem Publikumsmagnet
Uber die Weihnachtstage geworden — nicht nur fiir die Region. Besucher
aus ganz Europa lassen sich immer wieder von der romantischen Lich-
terkulisse und dem attraktiven Programm verzaubern. Zum bewéhrten
Erfolgskonzept gehdren Musik- und Showdarbietungen und Kinstler aus
der Region tragen zu einem einzigartigen Musik-Mix bei. Absoluter Hohe-
punkt ist die sensationelle Feuershow, die téglich den winterlichen Was-

serfall in ein M&rchen aus Eis und Feuer verzaubert. Der ,Triberger Weih-
nachtszauber* findet in einem gigantischen Feuerwerk seinen krénenden
Abschluss.

Zu dieser Tagesfahrt mit der Firma Kolb laden wir herzlich ein und
bitten um Anmeldung bis Mitte Oktober bei Melanie Hahnle, Tel. 427
oder 0157 56283392

Interessierte Géste sind herzlich willkommen.

Rheuma-Liga Sulzbach-Laufen

Die Rheuma-Liga-Gruppe in Sulzbach-Laufen trifft sich jeden Donners-
tag im Ortszentrum in Laufen.

1. Gruppe ab 17.30 Uhr

2. Gruppe ab 18.05 Uhr

Ansprechpartnerin: Gertrud Wohlfarth, Tel. 07976/3320581.

Wir bieten an: Funktionstraining fir Wirbelsdule und Gelenke.

Neben der Gymnastik bietet die Rheuma-Liga noch vieles mehr.

Was alles, erfahren Sie bei der Rheuma-Liga Schwabisch Hall,
Tel. 0791/53134 oder im Internet www.rheuma-liga-bw.de.

Schwabischer Albverein Sulzbach-Laufen

" 60 Jahre Albverein Sulzbach-Laufen
Schwabischer Jubildumsausflug auf den Heuchelberg
Albverein Am Sonntag, 24. September 2023 starteten

48 Ausfllgler bei schénstem Sommerwetter
zur Wanderfahrt auf den Heuchelberg ins Heilbronner Land. Auf einem
Wanderparkplatz zwischen Neipperg und Schwaigern gab es mitten in
den Weinbergen ein kleines Vesper. Von dort startete die Wandergruppe
auf dem HW8 in Richtung Heuchelberger Warte. Es ging abwechselnd an
Weinberghangen voll reifer Trauben entlang oder auf dem schattigen
Waldwegenetz mit verschiedenen Themenstationen. Mittendrin erreichte
man den héchsten Punkt ,Top of Leingarten“ und die Wanderer trugen
sich in das Gipfelbuch ein.

Die zweite Gruppe fuhr direkt um den Heuchelberg bis zum Parkplatz
unter der Warte, die man durch eine Wanderung durch die Weinberge in
kurzer Zeit erreichte. Wer wollte, rief den Heuchelberg-Hupfer an und lie3
sich vom Bus hochfahren.

Zum gemeinsamen Mittagessen mit Aussicht trafen sich alle Albvereinler
in der ,Weinberglounge". Von dort hatte man einen herrlichen Ausblick tiber
die Weinberge auf Heilbronn, Klingenberg, Nordheim... sogar der Stutt-
garter Fernsehturm war am Horizont zu sehen. In der Erlebnisgastronomie
gab es viele nette Eckchen zu entdecken. Vom Wartturm hatte man einen
sagenhaften 360 Grad-Blick bis hintiber in den Odenwald. Das Heilbronner
Land lag einem zu FuBen. Ganz entspannt dasitzen und chillen, neuen
Wein oder ein Eis genieBBen und staunen — einfach herrlich.

Voller schéner Eindriicke trat man die Heimfahrt Gber Lauffen am Neckar,
Brackenheim, Kirchheim, Neckarwestheim... an. Busfahrer Kurt Heinold
drehte zur Erheiterung eine extra Runde im Verkehrskreisel bei Ottmers-
heim. Gut gelaunt sang die ganze Busbesatzung bekannte Wanderlieder
bis die Heimat wieder griB3te und ein wunderschéner Ausflugstag aus-
klang.
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TV Sulzbach-Laufen 1982

Einladung zur Saisonabschluss-Party 2023

Wir laden alle unsere Mitglieder ein zur diesjéhrigen
Saisonabschluss-Party am Samstag, den 28. Oktober
2023 auf unserer Tennisanlage in Laufen.

Beginn ist um 18 Uhr.

Zusammen koénnen wir auf ein ereignisreiches Jahr
zuruckblicken. Das méchten wir gemeinsam mit euch
feiern. Wir freuen uns auf einen geselligen Abend, einmal ganz ohne
Tennisschlager.

Anmeldungen bitte bis zum 21. Oktober 2023 bei Daniel Glier per E-Mail
(danielglier @tvsulzbach-laufen.de) oder direkt tiber die Anmeldeméglich-
keit auf unserer Homepage www.tvsulzbach-laufen.de

Bitte gebt die Anzahl der Personen an, die am Essen teilnehmen werden.
Eure Vorstandschaft

§
& sustactLaen
X 1982,

Seniorenkreis Sulzbach

Termine — Wir dirfen ankindigen:

Donnerstag, 2. November 2023, Adler
»Kennst du deine Heimat?“

Sonntag, 19. November 2023
Altennachmittag, Ortszentrum Laufen

Mittwoch, 6. Dezember 2023
Gasthof/Hotel Krone

wir pitten um
Adventsfeier

|
vormerkung:
Das Seniorenkreis-Team

Aus den
Nachbargemeinden

Kirchweihmarkt am 16. Oktober 2023

Am Montag, 16. Oktober 2023 findet in Fichtenberg, Marktplatz, in der Zeit
von 9.00 bis ca. 16.00 Uhr der Kirchweihmarkt statt.

Unter anderem werden wieder ein Scherenschleifer, Textilien Gutheil,
selbstgemachte Bursten und Besen sowie Lederwaren u. v. m. anwesend
sein.

Bezirksimkerverein Gaildorf

Netzwerk Fachberaterinnen fiir Bienenprodukte

15. Offentliche Herbstveranstaltung

Samstag, 11. Nov. 2023 um 19.00 Uhr

Gaildorf, ,Altes Schloss®, Wurmbrandsaal

»Wie zur Bienenkdnigin werden?

Koénnen Drohnen gemolken werden?*

Superfood und Lebenselixier —

Gelee Royal und Drohnenmilch

Heilpraktikerin und Buchautorin Rose-marie Bort aus Ohringen wird iiber
regenerative, energetisierende, hormonhaushaltunterstiitzende und Anti-
Aging-Eigenschaften dieser Nahrungserganzungs- und Starkungsmittel
aus dem Bienenstock referieren. Frau Bort praktiziert seit 2006 in ihrer
eigenen Praxis in der heilkundlichen Anwendung von Bienenprodukten -
der API-Therapie.

In Kooperation des Bezirksimkervereins Gaildorf mit Ideengeberin des
~Netzwerkes Fachberaterinnen flir Bienenprodukte” werden wir zur Stei-
gerung lhres Wohlbefindens beitragen.

Denn die Nahrung macht den Unterschied.

Sie sind herzlich eingeladen zu dieser éffentlichen Veranstaltung des
Bezirksimkervereins Gaildorf.

Der Eintritt ist frei!

Musikkapelle Buhlerzell

Herbstlicher Vorspiel-Nachmittag

22.10.2023 ab 14 Uhr, Rudolf-Muhleck-Halle

Eintritt frei, Kuchenspenden erwiinscht

Programm: Jugendkapelle, Einzelbeitrage, Enseblestiicke, Jugendfreizeit-
Orchester

Waldbauverein Schwabisch Hall

Thema: Wie Uberlebt der Wald den Klimawandel

Bei diesem sehr wichtigen zukunftsorientierten Thema wollen wir uns mit
den verschiedenen Strategien, die fir uns Waldbesitzer méglich sind, be-
schéftigen.

Sieben Strategien fiir den Wald und Waldbesitzende im Klimawandel.
Der Klimawandel mausert sich zur Klimakrise. Der Wald ist einerseits
Helfer im Kampf gegen die Erderhitzung, andererseits aber auch promi-
nentes Opfer der dramatischen Veranderungen, die wir bereits jetzt deut-
lich zu spuren bekommen.

Die Aussichten sind schlecht, was kann man trotzdem tun? Die Frage:
sWas soll man denn nun pflanzen?“ wird beantwortet, greift aber auf jeden
Fall zu kurz! Férster Jérg Brucklacher stellt in seinem Vortrag sieben
Strategien und konkrete Handlungsempfehlungen vor, mit denen Wald-
bewirtschafter versuchen kénnen, ihren Wald durch diese Krise zu be-
kommen.

Wie kénnen wir dem Wald helfen und welche Zukunft fir unsere Walder
ist unter dem Klimawandel noch zu erwarten?

Wie kann der Wald dem Klima helfen? Darf man noch mit Holz heizen?
Oder sollte man das sogar? Sollen wir Wélder in Ruhe lassen oder bewirt-
schaften? Hilft es, mehr Baume zu pflanzen?

Der Vortrag richtet sich an Waldbesitzende, aber auch an alle interessier-
ten Waldfreunde, die wissen wollen, welche Strategien die Forstwirtschaft
aktuell verfolgt.

Die Klimastrategie muss komplexer sein als nur die ,,richtige” Baum-
art zu pflanzen.

Der Waldbauverein Schwabisch Hall Iadt alle Mitglieder und Interessierten
herzlich zu diesem Vortag ein.

Freitag, 03.11.23, um 19.00 Uhr

Gasthaus Hirsch in Dorrenzimmern

Georg Kiesel, Vorsitzender

36. Kirchweihmarkt Buhlertann

Der diesjahrige traditionelle Kirchweihmarkt findet am Samstag,
14.10.2023, statt. Geoffnet ist der Markt von 9.00 Uhr bis 16.00 Uhr.
Beim Kirchweihmarkt dirfen sich die Besucher/innen auf einen abwechs-
lungsreichen Tag mit vielen Shopping-Angeboten unserer Marktbeschi-
cker freuen. Zahlreiche Handler bieten ein breites Sortiment an Waren an
und laden zu einem gemutlichen Herbstbummel im Ortszentrum von Bih-
lertann ein. An den Marktstanden gibt es fast alles, was das Herz begehrt.
Textilien und Bekleidung aller Art, Modeschmuck, Stahlwaren, SuBwaren,
Spielzeugartikel und vieles mehr. Bihlertanner Gaststatten halten fir Sie
verschiedenartige Spezialitaten aus Kiche und Keller bereit. Das Auto-
haus KlotzbUcher informiert Gber verschiedene Mitsubishi-Modelle.
Kulinarische Leckereien unserer ortlichen Vereine komplettieren
dieses Kirchweiherlebnis mit Verweilangeboten auf dem Marktplatz.
Die Landfrauen verwdhnen im Gemeindehaus-Cafe mit leckerem Kuchen
und Kaffee.

Um 11.00 Uhr spielt der Musikverein Fronrot ein Platzkonzert und der
Kirchweihmarkt wird dabei offiziell von Biirgermeister Fallenbtichel eréffnet.
Fur unsere jungsten Marktbesucher gibt es in diesem Jahr sogar zwei
Hiipfburgen sowie eine Interactive Arena. Hinter dem Rathaus findet
der Kinderflohmarkt statt. Kinder und Jugendliche, die Spielsachen,
Blicher, Hausrat oder Ahnliches verkaufen méchten, dirfen hier ihren
Stand kostenlos aufbauen.

Gegen 13.30 Uhr findet die Feuerwehrhauptiibung statt. Objekt wird
das Gebaude ,Im Seewasen” (Kleintierfutterdepot) sein.

Wir wilnschen unseren Gasten einen interessanten Markttag bei hoffent-
lich schdnem Wetter im goldenen Oktober.



16. Kunst- und Hobbyausstellung in der
Fichtenberger Gemeindehalle

Zum 16. Mal findet dieses Jahr die alle zwei Jahre wiederkehrende Kunst-
und Hobbyausstellung in der Gemeindehalle Fichtenberg statt.

Rund 40 Kinstler bieten am Sonntag, den 22. Oktober 2023 von 11.00
Uhr bis 17.00 Uhr vielseitige handwerkliche Erzeugnisse an, wie zum
Beispiel Schmuck, Bilder, Kleidung, Keramiken und vieles mehr.

Der Landfrauenverein Fichtenberg Gbernimmt die Bewirtung, sodass sich
die Besucher um die Mittagszeit mit einem Mittagessen und spéter auch
noch mit Kaffee und Kuchen starken kénnen.

Uber zahlreiche Besucher freuen sich die verschiedenen Aussteller und
die Organisatoren.

Was sonst noch
interessiert

CDU-Kreisverband Schwabisch Hall:

Wertschéatzung fir das Handwerk und Erleichterung von Fahrerlaub-
nissen fiir Azubis unter 18

Anlésslich des Tages des Handwerks betont der CDU-Kreisverband
Schwabisch Hall in seiner vergangenen Kreisvorstandssitzung die Bedeu-
tung des Handwerks fiir die regionale Wirtschaft und die Gesellschaft und
fordert den Abbau von Hurden flr die Arbeitskréftesuche.

Dabei spricht sich der Kreisvorstand insbesondere fir eine verstarkte
Nutzung der Ausnahmegenehmigung bei Fihrerscheinen fiir Jugendliche
aus. ,Uns fehlen Handwerker und die Azubis dazu in jeder Branche. Daher
sollten wir gemeinsam alles dafir tun, dass Jugendliche hier in unserem
Flachenlandkreis eine Ausbildung absolvieren kénnen. In manchen Fallen
wirde die vorzeitige Erteilung der Fahrerlaubnis fiir den Pkw genau dies
ermdglichen®, so Tim Breitkreuz, CDU-Kreisvorsitzender Schwabisch Hall.
,Die aktuellen Kriterien im Landkreis sehen vor, dass eine zusatzliche
Fahrtzeit bei der Nutzung des OPNV anstatt eines PWK von bis zu 90
Minuten pro Strecke nicht zu einer Ausnahmegenehmigung fuhrt. Rechnet
man den mdglichen FuBweg zur Bushaltestelle ein, kann dies pro Tag bis
zu 4 Stunden Mehrzeit bedeuten. Das ist fir einen landlichen Kreis wie
den unseren nicht zeitgemdaB. ,Wir als CDU im Kreis bitten daher das
Landratsamt um eine Anpassung der entsprechenden Richtlinien und
werden diese Thematik auch uUber den Kreistag einbringen. Im Zweifel
mussen wir gemeinsam mit dem Landratsamt an das Regierungsprésidi-
um herantreten. Alle Hurden fur die Aufnahme einer Ausbildung in unseren
lokalen Betrieben missen wir abbauen!®, so Breitkreuz.

Der CDU-Kreisvorstand wiurdigt die Leistungen des Handwerks: ,Das
Handwerk ist das Riickgrat unserer lokalen Wirtschaft. Handwerkerinnen
und Handwerker leisten einen unverzichtbaren Beitrag zur Versorgung
unserer Gesellschaft und zur Starkung unserer regionalen Wirtschaft. Sie
verdienen unsere volle Anerkennung und Unterstlitzung: Dabei stehen die
hiesigen Handwerksbetriebe enormen Herausforderungen gegenuber.
LKlar ist: Wir miissen dem handwerklichen ,Schaffen“ wieder mehr Res-
pekt zollen und junge Menschen motivieren, diesen Weg einzuschlagen®,
so Tim Breitkreuz. ,Daher setzen wir uns dafir ein, dass Ausbildungsberu-
fe wieder die Anerkennung erhalten, die sie verdienen®.

Auch der CDU-Landesvorsitzende und stellvertretende Ministerprasident,
Thomas Strobl, betont die Bedeutung des Handwerks fir die Ausbildung
junger Menschen: ,Der Wohlstand unseres Landes hangt maBgeblich von
der Leistung und Innovationskraft unserer Wirtschaft und insbesondere
unseres Handwerks mit seinen Familienbetrieben ab. Als CDU wissen wir
dabei besonders die Haltung zu schétzen, mit der das Handwerk in un-
serem Land wirtschaftet — verantwortungsvolle Unternehmensfiihrung,
hohe Ausbildungsquote, langfristige Geschéftsausrichtung und gesell-
schaftliches Engagement. Unser Handwerk schafft hervorragende Produk-
te und Dienstleistungen — und das Handwerk gehort fest zu unserer
Kultur. Handwerk heif3t fir uns: ,Made in the Land". Der Tag des Handwerks
ist ein wichtiger Anlass, um unseren Handwerkerinnen und Handwerkern
herzlich zu danken und ihre tolle Arbeit wertzuschatzen. Unser Handwerk
verdient unsere Unterstitzung - vor allem im Abbau véllig Uberflussiger
Bdrokratie.

| PRESSEZUSTELLSERVICE

Wir suchen Brief- &
Pressezusteller (m/w/d) in

Sulzbach-Laufen

JHEI L RG]

o ! : auf Teilzeit- oder Minijob-Basis.
e iner von uns!

Die Zustellung erfolgt in den friihen Morgen-
stunden von Montag bis Samstag.

@ 0173 68 06 203

zustellservice-sha.de

CDU ladt ein zur Veranstaltung zu Wald, Holz
und Wolf mit Minister Peter Hauk

Der CDU-Kreisverband ladt gemeinsam mit dem Gemeindeverband Lim-
purger Land alle Biirgerinnen und Blirger herzlich zu einer Veranstaltung
mit Minister Peter Hauk MdL zu den Themen Wald, Holz und Wolf ein. Die
Veranstaltung findet statt am 19. Oktober 2023 um 19.30 Uhr im Landgast-
haus Frankenberg in Oberrot (H6henstraBe 54). Die Uberlegungen der
Bundesregierung und auf EU-Ebene, das Heizen mit Holz zu verbieten
oder zu erschweren, hat viele Menschen verunsichert. Dabei ist Holz aus
unseren heimischen Waldern ein regionaler und nachwachsender Roh-
stoff. Wie kann er zukunftig genutzt werden fiir die Energiegewinnung, die
Bauwirtschaft und dartiber hinaus? Damit zusammen hangt die Frage, wie
wir unsere Walder flr eine nachhaltige Nutzung erhalten, wie diese einen
starken Beitrag zum Umwelt- und Klimaschutz leisten kénnen und welche
Unterstitzung Waldbewirtschafter hierfir benétigen.

Daneben beschéftigt viele Menschen die Riickkehr des Wolfs in Deutsch-
land, der bereits auch im Landkreis Schwébisch Hall gesichtet und nach-
gewiesen werden konnte. Wie geht es weiter? Kommt die Erlaubnis zum
Abschuss?

Die hiesige CDU freut sich, diese Frage gemeinsam mit dem Minister fur
Ernahrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz Peter Hauk MdL zu
diskutieren. Weitere Informationen gibt es unter www.cdu-sha.de

Nacht der Bewerber

Entdecke den Polizeiberuf hautnah

Freitag, 13. Oktober, 17.00 Uhr — 21.00 Uhr

Vorfiihrungen zu jeder vollen Stunde (17 Uhr, 18 Uhr, 19 Uhr)
Polizeirevier Schwabisch Hall, SalinenstraBe 18, 74523 Schwabisch Hall

Folgendes erwartet euch:

1. Infopoint Studium — Beratung von 17 — 21 Uhr
Erfahrt alles Uber die Méglichkeiten eines Bachelorstudiums bei der
Polizei BW, Uiber die Laufbahn des gehobenen Polizeivollzugsdienstes
und deine Karriereperspektiven als Polizeioberkommissar/in oder
Kriminaloberkommissar/in. Ein Polizeioberkommissar und ein Student
der Polizeihochschule freuen sich auf euch.

2. Infopoint Ausbildung — Beratung von 17 — 21 Uhr
Erfahrt alles tber die Méglichkeiten einer Ausbildung bei der Polizei
BW, Uber die Laufbahn des mittleren Polizeivollzugsdienstes und eure
Karriereperspektiven als Polizeiobermeister/in. Einstellungsberaterin
und Auszubildender erwarten euch.

3. Streifendienst, Fahrzeugschau und Revierfiihrungen 17:30, 18:30 und
19:30 Uhr.

Notruf 110 und was danach kommt erfahrt ihr bei den Kollegen des
Streifendienstes. Zudem kénnt ihr dort unsere Einsatzfahrzeuge und
Dienstraumlichkeiten besichtigen.

4. \Verkehrspolizei 17 — 21 Uhr
Ein Beamter steht euch fiir alle Fragen zu verkehrspolizeilichen Akti-
vitdten zur Verfigung. Schaut nach dem Polizeimotorrad!

5. Diensthundestaffel der Polizei / Vorfiihrungen 17, 18 und 19 Uhr
Zwei Beamte der Polizeihundeflhrer stellen die Einsatzméglichkeiten
eines Diensthundes dar.

6. Kriminaltechnik und Spurensicherung / 17 — 21 Uhr
Die Kollegen der Kriminaltechnik erldutern euch tatrelevante Spuren
und ihre Spurensicherungsmaéglichkeiten bei ihnrem Tatortwagen.

7. Einsatztraining der Polizei / 17 — 21 Uhr
Schutzausstattung, Waffen und Schie3en mit der Laser-Waffe zeigen
euch die Kollegen des Einsatztrainings in der RaumschieBanlage.

8. Kriminalpolizei / 17 — 21 Uhr
Zwei Beamte des Kriminalkommissariats Schwabisch Hall geben euch
Einblicke in die kriminalpolizeiliche Arbeit.



